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ÚVOD 

PRO – dokument pre obyvateľov 

Predkladáme Vám strednodobý strategický dokument Program rozvoja obce Hniezdne na 

obdobie 2024-2030. Dokument je spracovaný v súlade so zákonom NR SR č. 309/2014, ktorým 

sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 o podpore regionálneho rozvoja. Príprava a vypracovanie 

tohto dokumentu boli koordinované samosprávou obce. Dokument je spracovaný 

v prehľadnom členení zrozumiteľnom pre bežného užívateľa.   

V procese prípravy predkladaného dokumentu zvolili riešitelia inovatívny prístup, ktorý sa 

premietol jednak v jeho participatívnej tvorbe, integrovanom prístupe, prierezovosti cieľov 

politiky a v spracovaní a prehľadnom členení dokumentu. Tento prístup k tvorbe politiky 

v plnej miere korešponduje s programami a dokumentmi schválenými EÚ s pôsobnosťou pre 

Slovenskú republiku, ale aj so strategickými dokumentmi s pôsobnosťou pre EÚ. Inovácie sa 

týkajú stanovenia politiky obce, cieľov politík, ktoré sa ocitajú v pozícii jednak horizontálnych 

a jednak v pozícii prierezových cieľov rozvojovej politiky obce. Ciele politík sú rozpracované 

do nižších úrovní, ktoré zohľadňujú potreby obce premietnuté do projektových zámerov. 

Opatrenia a projektové zámery sú členené a zoskupené tematicky do „oblastí“, ktoré sú 

vzájomne prepojené, pričom vytvárajú štruktúrovaný proces vzájomne sa dopĺňajúcich 

činností. Cieľom integrovaného prístupu je zabezpečovanie technického, kultúrneho a 

spoločenského pokroku, a teda uspokojenie potrieb obyvateľov. Inovatívny prístup bol zvolený 

taktiež v nadväznosti na skúsenosti spracovateľov získané dlhoročnou praxou, ako aj v 

nadväznosti na skutočnosť, že zámerom manažmentu obce Hniezdne bolo vypracovať 

dokument, ktorý by poskytol obyvateľom obce jasné smerovanie v jej ďalšom rozvoji, 

predstavil rozvojovú stratégiu a prostredníctvom rozvojových aktivít a cielených investícií 

zvýšiť kvalitu života v obci. Inovatívny prístup ku príprave jednotlivých častí je zároveň 

overený aj prístupmi Európskej únie pri definovaní cieľov a priorít v programovom období 

2021-2027, v prípade využitia nástroja EK pravidla n+2 do roku 2029.   

Predkladaná rozvojová stratégia je pripravená s ohľadom na potreby a možnosti obce 

zohľadňujúce interný a externý potenciál.  

Nasledujúce časti  poskytnú: 

- prehľad základných legislatívnych a metodických východísk  

- zdôvodnenie potreby vypracovania programu rozvoja obce 

- informácie o procese tvorby.  
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Legislatívne a metodické východiská 

V súvislosti s prechodom kompetencií v oblasti koordinácie regionálneho rozvoja na národnej 

úrovni z Úradu podpredsedu vlády SR pre investície a informatizáciu na Ministerstvo investícií, 

regionálneho rozvoja a informatizácie SR (ďalej MIRRI SR) 1.7.2020, v súlade so zákonom 

NR SR č. 309/2014, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 o podpore regionálneho 

rozvoja, a zároveň rešpektujúc územnoplánovaciu dokumentáciu, zabezpečila obec Hniezdne 

koordináciu prípravy a vypracovania strednodobého strategického dokumentu s názvom 

Program rozvoja obce Hniezdne na obdobie 2021-2027 (ďalej len PRO). Pri príprave 

a vypracovaní dotknutého dokumentu bol zohľadnený proces prípravy nového programového 

obdobia 2021-2027 a s ním súvisiace smerovanie regionálneho rozvoja definované v 

strategických dokumentoch. Do úvahy boli vzaté okrem iných ciele Európskej únie a Európskej 

Zelenej dohody, a to z dôvodu náročných výziev v oblasti životného prostredia a zmeny klímy. 

V procese tvorby strategického dokumentu, navrhovania a plánovania realizácie jednotlivých 

aktivít, bola zohľadnená taktiež Smernica 2001/42/ES Európskeho parlamentu a Rady z 27. 

júna 2001 o posudzovaní účinkov určitých plánov a programov na životné prostredie a Zákon 

č. 24/2006 Z. z. o posudzovaní vplyvov na životné prostredie, v zmysle novely.  

PRO je dokument vypracovaný v súlade s aktualizáciou Metodiky tvorby a implementácie 

programov hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja, ktorá bola vypracovaná ako 

nezáväzný, ale odporúčaný materiál. Štruktúra predkladaného dokumentu bola pre potreby 

miestnej samosprávy mierne upravená, resp. zjednodušená, a to na základe dlhodobých 

skúseností spracovateľa s prípravou strategických dokumentov na rôznych úrovniach. 

Predmetnými úpravami nedôjde k nesúladu s Metodikou a inštitucionálnym rámcom tvorby 

verejných stratégií s ohľadom na plnenie dlhodobých cieľov SR.  

PRO je v súlade aj s ďalšími východiskovými koncepčnými dokumentmi, akými sú rozvojové 

programy a plány na miestnej, regionálnej, či dokonca národnej a nadnárodnej úrovni, ktorých 

implementácia môže komplementaritou aktivít s aktivitami PRO prispieť k dosahovaniu cieľov 

politiky a špecifických cieľov obce. Na národnej úrovni je to Národná stratégia regionálneho 

a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030, Národná stratégia trvalo udržateľného 

rozvoja SR, Národná stratégia regionálneho rozvoja Slovenskej republiky, Partnerská dohoda 

SR, Program Slovensko, Plán obnovy a odolnosti. Na regionálnej úrovni sú to strategické 

dokumenty Prešovského samosprávneho kraja, Integrovaná územná stratégia PSK na roky 

2021-2027 a Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja PSK na roky 2021 – 2030. 

Na miestnej úrovni dokumenty schválené obecným zastupiteľstvom. 
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Zdôvodnenie vypracovania Programu rozvoja obce  

Strednodobý strategický plánovací dokument (PRO) je vypracovaný v reakcii na novú 

spoločenskú situáciu, ktorá vznikla ako následok covidového a postcovidového obdobia. 

Ekonomická kríza, ako následok tohto obdobia, ktorej čelí celý svet, vytvorila podmienky pre 

nové výzvy. Na pôde EÚ boli vytvorené nové finančné mechanizmy, s cieľom urobiť nápravné 

opatrenia a rýchlo a efektívne sa vyrovnať s novou situáciou. Vyvolané zmeny ovplyvnili  

vývoj v oblasti umiestňovania investícií, čerpania štrukturálnych fondov EÚ na 

Slovensku. Vytvorili sa nové príležitosti a potreby, ale aj ohrozenia a obmedzenia.  

Ďalším dôvodom pre vypracovanie aktuálneho strategického dokumentu je začiatok nového 

programového obdobia 2021-2027, v rámci ktorého sa menia podmienky získania dotácií, či už 

z EŠIF, EPFRV, alebo zo štátneho rozpočtu, čo ovplyvňuje možnosti obce a zároveň vytvára 

nové príležitosti plánovať rozvojové aktivity na podporu všestranného rozvoja územia.  

Nemenej dôležitým dôvodom sú taktiež rozvojové aktivity a ekonomický vývoj blízkeho 

okolia. Všetky tieto faktory spolupôsobia a vyvíjajú tlak na zmenu prístupu k riešenému 

územiu. 

Miestna samospráva má záujem získať dotácie na implementáciu rozvojových aktivít 

podporujúcich regionálny rozvoj, výkonnosť a udržateľnosť miestnej ekonomiky. Manažment 

obce má záujem realizovať aktivity a podporovať podnikateľské činnosti s uplatnením 

princípov udržateľného, inteligentného a rozumného rozvoja, ktorých výsledkom bude vyššia 

kvalita života obyvateľov obce. Dokument preto zohľadňuje aktuálne problémy a potreby 

obyvateľov, územia a samosprávy a predkladá moderné a efektívne riešenia/opatrenia na ich 

odstránenie. Vízia a ciele rešpektujú súčasný stav a existujúci potenciál - endogénne a exogénne 

zdroje, preferujú reálne možnosti čo najefektívnejšieho využitia a zhodnotenia týchto zdrojov, 

a to s ohľadom na ich ochranu a udržateľnosť.  

 

Proces tvorby Programu rozvoja obce  

Je potrebné podotknúť, že spracovanie tohto strategického dokumentu prebiehalo v období 

postcovidovom, ktoré bolo náročné pre obyvateľov. Malo výrazný dopad na zdravie a zasiahlo 

aj miestne ekonomiky v oblasti ekonomických činností.  

Proces prípravy strategického dokumentu prebiehal v roku 2023. Proces prípravy, ako aj proces 

vypracovania dokumentu zahŕňal participatívne procesy s jasne definovaným cieľom, 

výstupmi, metodológiou a časovým rámcom. Do procesu prípravy a tvorby boli zapojené 

relevantné subjekty územnej spolupráce, ako aj socio-ekonomickí partneri. 
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V procese prípravy a tvorby strategického dokumentu spracovateľ v spolupráci s ďalšími 

riešiteľmi „prioritizovali“ problémové oblasti, návrhy na riešenia/opatrenia – podklad pre návrh 

ďalšieho smerovania obce a plánovania projektových zámerov s ohľadom na dostupné finančné 

prostriedky. Nasledovali individuálne stretnutia a konzultácie. Výstupy sa syntézou s výstupmi 

analytickej časti stali podkladom pre strategickú a programovú časť. 

 

Tabuľka 1. Proces  tvorby 

Zapojenie aktérov 
regionálneho rozvoja  

Spracovateľ - externá spoločnosť 
- v spolupráci: 

o so starostom obce 
o s tímom riešiteľov 
o so  zamestnancami obce 
o s externými odborníkmi  

- možnosť pripomienkovania: 
o poslancami OZ  
o dotknutými subjektmi 
o širokou verejnosťou 

Riadenie procesu 
spracovania 

Starosta, Spracovateľ 

Participatívny proces - možnosťou konzultácií na OÚ 
- možnosťou konzultácií so spracovateľom, externou 

spoločnosťou/tímom riešiteľov/externými odborníkmi 
- možnosťou participácie a pripomienkovania v procese prípravy 

a schvaľovania dokumentu 

Zapojenie verejnosti 
 
 
Zohľadnenie názorov 
verejnosti - zapracovanie pripomienok do pripravovaného dokumentu 

Publicita 
- informácie poskytované na zasadnutiach OZ  
- schválený dokument zverejnený na oficiálnej webovej stránke 

obce 

Financovanie 
spracovania 

- z rozpočtu obce  

 

Predkladaný dokument poskytuje informácie o riešenom území, spracované relevantné 

štatistické dáta, prehľadne usporiadané v analytickej časti a SWOT analýze, získané z 

dostupných zdrojov, prostredníctvom otvorených dát. V rozvojovej stratégii sú konkrétne 

definované ciele - ciele politiky obce a špecifické ciele, ktoré sú v procese integrovaného 

prístupu prierezové. Definované sú priority a v rámci nich opatrenia vyžadujúce cielené 

investície umiestnené do územia s rozvojovým potenciálom prostredníctvom realizácie 

projektových zámerov. 
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Obsah PRO je definovaný nasledovne: 

 

Analytická časť - analyzuje na základe existujúcej databázy údajov, ukazovateľov 

a informácií. Predkladá analýzu východiskovej situácie obcí s väzbami na širšie územie, 

upozorňuje na možné riziká a ohrozenia, poukazuje na príležitosti vo  využívaní vnútorného 

potenciálu územia, ale aj na vplyvy vonkajšieho prostredia. 

Strategická časť – definuje stratégiu rozvoja obce na základe princípov politiky integrácie 

a inklúzie, definuje proces dosiahnutia vyváženého a udržateľného rozvoja územia obce, a to s 

ohľadom na všetky špecifiká a princípy fungovania regionálnej politiky - do úrovne vízie, 

prioritných oblastí podpory, strategických a špecifických cieľov. 

Programová časť  - programuje - v súlade s definovanými prioritnými oblasťami podpory, 

strategickými a špecifickými cieľmi, predkladá zoznam a popis opatrení a projektových 

zámerov nevyhnutných na zabezpečenie realizácie programu rozvoja obce, predkladá súbor 

merateľných ukazovateľov výstupu, výsledku, prípadne dopadu. 

Realizačná časť - popisuje proces realizácie programu rozvoja obce, spôsob komunikácie 

a koordinácie počas implementácie, spoluprácu kľúčových sociálno-ekonomických partnerov, 

systém monitorovania a hodnotenia na základe zvolených merateľných ukazovateľov. Zahŕňa 

akčný plán pre vybrané aktivity s udaním vecnej a časovej realizácie a predpokladaných 

zdrojov financovania. 

Finančná časť navrhuje zdroje investícií pre jednotlivé opatrenia a projektové zámery, 

inštitucionálnu a organizačnú stránku realizácie programu rozvoja obce. Súčasťou 

predpokladaných investícií i naďalej zostávajú finančné zdroje Európskej únie, ktoré sú aj 

napriek administratívnej náročnosti nevyhnutnou súčasťou investícií obce, a zároveň 

akcelerátorom jej rozvojových aktivít. 

PRO je otvorený strategický dokument. Bol pripravovaný a vypracovaný v priebehu roka 2023. 
 
Harmonogram spracovania 

 

 

 

 

PRÍPRAVNÁ FÁZA (6.2023-10.2023)

ANALYTICKÁ ČASŤ (8.2023-10.2023)

STRATEGICKÁ ČASŤ (9.2023-11.2023) PROGRAMOVÁ ČASŤ (9.2023-11.2023)

REALIZAČNÁ ČASŤ (10.2023-11.2023) FINANČNÁ ČASŤ (10.2023-11.2023)

FINALIZÁCIA, SCHVAĽOVANIE, SEA (11.2023-1.2024)
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Schválený PRO je východiskový programový dokument. V súlade s týmto dokumentom obec v rámci 

svojich kompetencií realizuje akčný plán, ktorý je súčasťou predkladaného dokumentu. Schválený 

Program rozvoja obce je v mnohých vyhlásených výzvach jednou z podmienok pre poskytnutie 

príspevku zo štátneho rozpočtu, resp. z doplnkových zdrojov (doplnkovým zdrojom finančného 

zabezpečenia regionálneho rozvoja sa myslí poskytnutie finančných prostriedkov z fondov EÚ – EŠIF). 

 

Schvaľovanie strategického dokumentu 

Program rozvoja obce, ako aj jeho aktualizáciu schvaľuje (v zmysle Zákona o podpore regionálneho 

rozvoja – Zákon č.539/2008 Z.z v aktuálnom znení) zastupiteľstvo obce, v  rámci svojej pôsobnosti 

v oblasti podpory regionálneho rozvoja. 

 

PRO a jeho koherencia s programovými a strategickými dokumentmi  

PRO je navrhovaný špecificky pre daný typ územia – riešené územie obce Hniezdne. 
Svojím tematickým zameraním je PRO v nadväznosti, doplnkovosti a vzájomnej podmienenosti 

s nasledujúcimi strategickými aktuálnymi/pripravovanými dokumentmi: 

 

Miestna úroveň/širšie vzťahy /tematické prepojenie: 

Názov dokumentu Úroveň Tematické zameranie 
dokumentu 

Územný plán obce   miestna  multisektorálny 

Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja obce 
Hniezdne  na roky 2015 - 2023 

miestna multisektorálny 

Územný plán VUC Prešovský kraj v znení ďalších 
zmien a doplnkov 

regionálna multisektorálny 

Program hospodárskeho rozvoja a sociálneho rozvoja 
PSK na roky 2021-2030 

regionálna multisektorálny 

Integrovaná územná stratégia (IÚS) 2021-2027 regionálna multisektorálny 
 
Úroveň PSK /tematické prepojenie: 
 
Doprava 

- Odborná štúdia - Prepravno-tarifný systém Integrovaného dopravného systému (IDS) 
- Plán dopravnej obslužnosti Prešovského samosprávneho kraja (PDO PSK), 2020 
- Plán udržateľnej mobility Prešovského samosprávneho kraja (PUM PSK), 2019  
- Cezhraničná doprava a cyklodoprava  na Slovensko-Poľskom pohraničí 
- Generel dopravnej infraštruktúry, 2016 
- Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre  Prešovský samosprávny kraj, Územná prognóza, 

zadanie, návrh, 2015 
 
Cyklodoprava 

- Kostrová sieť cyklistických trás v PSK,2018 
 
Sociálna oblasť 

- Akčný plán pre rast a zamestnanosť PSK 
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- Koncepcia rozvoja sociálnych služieb v Prešovskom samosprávnom kraji na roky 2020 – 2025 
- Sociálny program PSK na ochranu práv a právom chránených záujmov detí a na predchádzanie 

a zamedzenie nárastu sociálnopatologických javov na území PSK 
 
Územné plánovanie 

- Územný plán PSK 
- Generel dopravnej infraštruktúry Prešovského kraja, Územná prognóza 
- Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre Prešovský samosprávny kraj 

 
Školstvo 

- Regionálna stratégia výchovy a vzdelávania v stredných školách v územnej pôsobnosti 
Prešovského samosprávneho kraja na obdobie školského roka 2023/2024 

- Stratégie PSK pre mládež na roky 2023 – 2028 (s výhľadom do roku 2033) 
 
Cestovný ruch a vidiek 

- Stratégia rozvoja cyklodopravy a cykloturistiky v Prešovskom kraji, 2019 
- Kostrová sieť cyklistických trás v Prešovskom samosprávnom kraji, koncepčno-strategický 

dokument, 2018 
- Program rozvoja vidieka PSK, 2016 
- Stratégia destinačného marketingu cestovného ruchu PSK, Prešov, 2014 

 
Energetika 

- Analytická štúdia efektívnosti pri využívaní energií v zariadeniach v zriaďovateľskej pôsobnosti 
PSK, 2016  

- Program energetického manažmentu PSK, 2016  

Životné prostredie 
- Adaptačná stratégia na zmenu klímy Prešovského samosprávneho kraja§ 
- Pasportizácia území s výskytom nerastných surovín nachádzajúcich sa v Prešovskom kraji, 

2018 

 

národná úroveň  
- Partnerská dohoda SR 2021-2027 
- Národná stratégia regionálneho rozvoja SR 
- Národná stratégia regionálneho a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 2030 
- Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja SR 
- Stratégia, zásady a priority štátnej environmentálnej politiky 
- Stratégia rozvoja dopravy SR do roku 2020 
- Integrovaný národný energetický a klimatický plán na roky 2021 - 2030 
- Národný program reforiem Slovenskej republiky, 2018  
- Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení KURS 2011 – Zmeny a doplnky č. 1 

KURS 2001 
- Program stability Slovenskej republiky na roky 2018 až 2021  
- Operačné programy SR financované z Európskych štrukturálnych a investičných fondov na 

programové obdobie 2014 – 2020, 2021 – 2027  
- Programové vyhlásenie vlády SR na roky 2016 - 2020 
- Program rozvoja vidieka 2014-2020 
- Národná stratégia ochrany biodiverzity na Slovensku  
- Program odpadového hospodárstva Slovenskej republiky na roky 2016 - 2020 
- Stratégia celoživotného vzdelávania a poradenstva 
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- Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na roky 2014-
2020 

- Zákon NR SR č. 539/2008 Z. z. o podpore regionálneho rozvoja v aktuálnom znení  
- Zákon o posudzovaní vplyvov na životné prostredie č. 24/2006 Z. z v znení neskorších 

predpisov 

nadnárodná úroveň 
 

- Catching up Regions 
- Program cezhraničnej spolupráce Interreg 2021-2027, Nový európsky bauhaus 
- Európska zelená dohoda 
- Interreg CE 
- Stratégia Európa 2020 

 
 

Koordinácia, integrácia a efektívne zacielenie investícií do územia prispejú k zvyšovaniu 

konkurencieschopnosti a udržateľnosti jeho ekonomiky. Obec postupuje v súlade s kompetenciami 

vymedzenými zákonom o podpore regionálneho rozvoja 539/2008 Z.z. v aktuálnom znení č. 309/2014 

Z.z.  Program rozvoja obce je strednodobý rozvojový dokument, ktorý je vypracovaný v súlade s cieľmi 

a prioritami ustanovenými v národnej stratégii a zohľadňuje ciele a priority ustanovené v programe 

rozvoja vyššieho územného celku na území ktorého sa obec nachádza. „Obec vo svojej pôsobnosti na 

účely podpory regionálneho rozvoja: 

- analyzuje a hodnotí úroveň rozvoja svojho územia a jeho častí, zabezpečuje jeho trvalo 
udržateľný hospodársky rozvoj, sociálny rozvoj a územný rozvoj, 

- zabezpečuje a koordinuje vypracovanie a realizáciu programu rozvoja obce ..., pravidelne ho 
monitoruje a každoročne do 31. mája zasiela príslušnému vyššiemu územnému celku správu o 
jeho plnení ..., 

- podieľa sa na plnení úloh, ktoré súvisia so zameraním podpory regionálneho rozvoja podľa § 3, 
v spolupráci s ministerstvom investícií a ostatnými sociálno-ekonomickými partnermi, ktorí sa 
nachádzajú na území obce 

- vytvára podmienky na vznik a rozvoj územnej spolupráce a partnerstiev, 
- spolupracuje s ďalšími obcami, regiónmi a územnými celkami alebo s orgánmi iných štátov, 

ktoré plnia funkcie územnej samosprávy, 
- podporuje rozvoj podnikateľských aktivít potrebných na rozvoj obce.“ 

Významnú pomoc poskytnú intervencie z Európskych zdrojov a iných finančných mechanizmov.  
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Programové obdobie 2021-2027 

Program Riadiaci/sprostredkovateľské orgány  

Program SLOVENSKO 

MIRRI SR -  Riadiaci orgán  

MH SR 

MV SR 

MPSVR SR 

MPRV SR 

MŽP SR 

MDV SR 

ÚV SR 

PLÁN OBNOVY A ODOLNOSTI 
ÚV SR 

Národná implementačná a koordinačná autorita (NIKA) 

Program RYBNÉ HOSPODÁRSTVO SR 
Ministerstvo pôdohospodárstva a rozvoja vidieka SR – 
Riadiaci orgán 

Program Európskej územnej spolupráce – cezhraničný 

INTERREG VI-A POĽSKO - SLOVENSKO 

Ministerstvo fondov a regionálnej politiky PR - Riadiaci 
orgán 

MIRRI SR – Národný orgán 

FOND PRE VNÚTORNÚ BEZPEČNOSŤ Ministerstvo vnútra SR – Zodpovedný orgán 

FOND PRE AZYL, MIGRÁCIU A INTEGRÁCIU  

INTERREG NEXT HU-SK-RO-UA 

Ministerstvo zahraničných vecí a obchodu Maďarska - 
Riadiaci orgán 

MIRRI SR – Národný orgán 

Program Európskej územnej spolupráce – nadnárodný  

INTERREG CENTRAL EUROPE PROGRAMME 
MIRRI SR - Národný kontaktný bod 

 

V období rokov 2024-2030 obec implementáciou projektových zámerov definovaných 

v akčnom pláne plynule nadviaže na implementáciu PHSR obce Hniezdne na obdobie 2015-

2023, posilní rast konkurencieschopnosti miestnej ekonomiky a zvyšovanie kvality života 

obyvateľov obce. 
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ZÁKLADNÉ INFORMÁCIE O OBCI 

 

Tabuľka 1.Základná charakteristika obce (k 31.12.2022) 
Kód obce 526720 
Názov okresu Stará Ľubovňa 

Názov kraja Prešovský samosprávny kraj, PSK 

Štatút obce obec 

PSČ 065 01 

Telefónne smerové číslo +421 52  

Prvá písomná zmienka o obce (rok) 1286 

Celková výmera územia obce [ha] 1798,13 

Počet obyvateľov 1404 

Hustota obyvateľstva na km2  78,36 

 

História obce 
Na brehoch rieky Poprad, medzi Starou Ľubovňou a Podolíncom, sa už stáročia rozprestiera 

obec Hniezdne. Najstarší písomný doklad o jej existencii je z roku 1286 a pojednáva o tom, že 

rytieri Peter a Mysun, synovia Miroslava, predávajú svoju dedičnú škultéciu Jánovi Roxerovi 

z Kežmarku. Nepriamym dôkazom o tom, že obec, ako slovenská osada existovala ešte skôr, je 

listina z roku 1235, ktorou pápež Gregor IX. urovnáva cirkevný spor v otázke poberania 

desiatkov z Podolínca a okolia medzi ostrihomským arcibiskupom a krakovským biskupom. 

Historickým medzníkom pre Hniezdne bol rok 1412. V tomto roku uhorský kráľ Žigmund 

Luxemburský dal obci výsadu slobodného kráľovského mesta. Počas historického vývoja 

daného územia pôvodné obyvateľstvo splynulo s nemeckými prisťahovalcami, a tak sa 

Hniezdne stalo mestom s nemeckým obyvateľstvom. Ako súčasť Spišskej provincie bolo 

Hniezdne v tom istom roku dané do poľského zálohu na tristošesťdesiat rokov. Počas zálohu 

mesto získalo ďalšie privilégiá, z ktorých najvýznamnejšie z roku 1562 a z roku 1566 sa týkali 

obnovenia starej výsady o neplatení mýta. Z tohto obdobia pochádzajú aj prvé správy o 

najstarších remeselníkoch. Boli to pivovarníci, krajčíri, obuvníci a kováči, ktorí sa do cechov 

zoskupili až v roku 1636. V miestnom rímsko-katolíckom kostole sv. Bartolomeja mali svoje 

oltáre, okrem spomínaných remesiel aj zámočníci, stolári, podkúvači, tesári, kožušníci a kolári.  

V obci Hniezdne sa dodnes zachovali murované dvojpodlažné meštianske domy, svedčiace 

o jej bohatej minulosti. Ich výstavba v neskoro renesančnom slohu sa začala začiatkom 17. 

storočia a mestský charakter obce Hniezdneho v 18. storočí podporila výstavba domov v 

neskoro barokovom slohu. Mnohé z týchto skvostov spišskej architektúry sú skrášlené 

identickými doplnkami. Sú nimi nástenné maľby, z ktorých medzi najvzácnejšie patrí: sv. 

Rodina, Krst Krista (dom č. 229) alebo socha sv. Floriána z roku 1779 (dom č. 114). K stavbám 
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pochádzajúcim z 19. storočia patrí budova starej školy (r.1840), radnica (r.1880) a už 

spomínaný kostol sv. Bartolomeja (r.1820) s renovovanými barokovými oltármi. O bohatej 

histórii a kultúrnej a sociálnej vyspelosti obce Hniezdne svedčí aj fakt, že v 18. storočí, ktoré 

bolo pre rozvoj dnešnej obce priaznivé, malo „mesto Hniezdne“ svoj „ špitál" a neskôr kúpele. 

V súčasnosti tieto kúpele pripomína siričitý minerálny prameň.  

V Hniezdnom sa nachádzali 2 bratstvá - Bratstvo sv. Kríža a Bratstvo zvestovania Panny Márie. 

Najpopulárnejším spolkom však bol Dobrovoľný hasičský zbor, založený v roku 1877. O 

takmer storočie neskôr (1967) bolo v Hniezdnom založené Poľovnícke združenie Špica. 

K najznámejším osobnostiam prispievajúcim ku kultúrno-spoločenskému dianiu obce patrili 

rímsko-katolícky kňaz Andrej Truník, Alexander Kolbay, učiteľ a správca školy. Pre 

obyvateľov Hniezdneho sa najvýznamnejšou osobnosťou 20. storočia stal učiteľ a prozaik 

Vidor Jurán. Jeho činnosť sa zameriavala predovšetkým na poľovnícke aktivity. Ako redaktor 

časopisov Nimród a Lovec (1927-1945) prispel k vydaniu dočasného zákazu odstrelu 

medveďov (1932), zorganizoval účasť na svetovej poľovníckej výstave v Berlíne (1937) a 

taktiež publikoval Naše Poľovníctvo (1935) - jedinú odbornú publikáciu medzivojnového 

obdobia na Slovensku. (Zdroj: www.hniezdne.ocu.sk)  

Geografická poloha 
Obec Hniezdne sa nachádza v severozápadnej časti Prešovského kraja, pričom je jednou zo 44 

obcí (z toho 2 sú so štatútom mesta) okresu Stará Ľubovňa. Najbližším mestom vzdialeným 

necelých 6 kilometrov východne je okresné mesto Stará Ľubovňa.  

 
Obrázok 1. Mapa Prešovského samosprávneho kraja 
 

 

 

Katastrálne územie obce priamo susedí s katastrálnymi územiami: 

a) na západe obce: Forbasy a Lacková 
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b) na juhu obce: Kolačkov a Lomnička 

c) na východe mesto a obec: Stará Ľubovňa a Nová Ľubovňa 

d) na severe obce: Kamienka a Jarabina 

 

Obrázok 2. Mapa okresu Stará Ľubovňa (Zdroj mapy: Slovenská správa ciest, www.cdb.sk) 

 

Katastrálne územie obce sa nachádza v doline rieky Poprad, na severných svahoch Levočských 

vrchov. Najnižšie položené miesto v katastri sa nachádza v nadmorskej výške 520 m 

a najvyššie vo výške 889 m n. m. Stred obce sa nachádza v nadmorskej výške 539 metrov.  

 

Prírodné pomery a klíma  

GEOMORFOLÓGIA  

Z hľadiska geomorfologického členenia sa okres Stará Ľubovňa radí do sústavy Alpsko-

himalájskej, podsústavy Karpaty: 

a)  provincie Západné Karpaty, subprovincie Vonkajšie západné Karpaty, oblasti 

Východné Beskydy (celok Čergov, Ľubovnianska vrchovina a Pieniny) a Podhôľno - 

magurskej oblasti (celok Levočaské vrchy, Spišsko-šarišské medzihorie, Spišská 

Magura)  

b)  provincie Západné Karpaty, subprovincie Vnútorné západné Karpaty, Fatransko-

tatranská oblasť (Podtatranská kotlina) 
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Obrázok 3. Mapa geomorfologických jednotiek (Atlas krajiny SR, 2002) 
 

 
Zdroj: RUSES II /vlastné spracovanie 

 
 

Z hľadiska geomorfologického členenia sa obec radí do provincie Západné Karpaty, 

subprovincie Vonkajšie Západné Karpaty, oblasť Podhôľno-magurská, celok Spišsko-šarišské 

medzihorie, podcelok Ľubovnianska kotlina.  

PÔDNE POMERY   

Z nasledujúcej mapy vyplýva, že v okrese Stará Ľubovňa dominujú najmä kambizeme 

(modálne a kultizemné nasýtené, pseudoglejové nasýtené, modálne kyslé, podzolové). Na 

území okresu je zaznamenaný aj výskyt fluvizeme, pararendzinov a rendziny.  
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Obrázok 4. Mapa pôdnych typov okresu (Atlas krajiny SR, 2002) 

 

 
 
F3 fluvizeme kultizemné karbonátové K7 kambizeme modálne kyslé (zo zvetralín  kyslých 

hornín) 

K2 kambizeme modálne a kultizemné nasýtené (sprievodné 

kambizeme pseudoglejové) 

K8 kambizeme podzolové 

K3 kambizeme modálne a kultizemné nasýtené (sprievodné 

rendziny a pararendziny) 
N2 pararendziny kambizemné a kambizeme 

rendzinové 
K5 kambizeme pseudoglejové nasýtené R1 rendziny a kambizeme rendzinové, 
K6 kambizeme modálne kyslé (sprievodné kultizemné a rankre)   

Zdroj: Atlas krajiny SR / RUSES / vlastné spracovanie  

 
Na území obce je sa nachádzajú fluvizeme (F3) a kambizeme (K2 a K6). 
 
 
VODSTVO 

Povrchové vody 

Najväčšou riekou okresu je rieka Poprad, ktorá vzniká sútokom Hincovho potoka a potoka 

Krupá v Mengusovskej doline vo Vysokých Tatrách. Rieka ma celkovú dĺžku 174,2 km, pričom 

na území Slovenska má tok dĺžku 144,2 km (31,1 km ako štátna hranica). Rieka odvodňuje 

prostredníctvom svojich prítokov (Mlynica, Vrbovský potok, Ľubica, Jakubianka, Ľubotínka, 

Velický potok, Slavkovský potok, Studený potok, Kežmarská Biela voda, Biela a iné) povodie 

o veľkosti 2 081 km2. Rieka ústi do Dunajca.  

Intravilánom obce Hniezdne preteká rieka Poprad, ktorej tok tvorí hraničnú rieku s Poľskom. 

Katastrom obce taktiež preteká Tichý potok, Grajnica, potok Kamienka a Veľký Lipník .  
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KLIMATICKÉ POMERY  

Okres Stará Ľubovňa patrí do dvoch klimatických okrskov - mierne teplého a mierne 

chladného. V rámci okresu prevláda mierne chladný klimatický okrsok. 

M5- mierne teplý, vlhký, s chladnou až studenou zimou, dolinový/kotlinový 

C1- mierne chladný 

Územie obce sa nachádza v mierne chladnom okrsku C1 s priemernou teplotou v júli 12°C až 

16°C, v januári -5°C až -7°C, pričom priemerný ročný úhrn zrážok sa pohybuje na úrovni 600 

až 700 mm, čiastočne sa obec nachádza tiež v mierne teplom okrsku M5.  Na území spadne 

najviac zrážok v teplom období. 

Obrázok 5. Klimatické oblasti (Atlas krajiny SR,2002) 

 
Zdroj: Atlas krajiny SR, 2002 

 

Ochrana prírody 

V okrese Stará Ľubovňa sa nachádza spolu 12 chránených území prírody SR (chránené areály, 

národné prírodné rezervácie, prírodné rezervácie, národné prírodné pamiatky, prírodné 

pamiatky). Okrem týchto chránených území prírody sa v okrese taktiež nachádzajú aj 2 

chránené vtáčie územia, a to: Chránené vtáčie územie Levočské vrchy a Chránené vtáčie 

územie Čergov.  

V katastrálnom území obce sa nachádza aj prírodná pamiatka Litmanovský potok, ktorý preteká 

obcami Jarabina, Kamienka, Litmanová, Hniezdne a mestom Stará Ľubovňa.  

Južná časť územia obce Hniezdne patrí do Chráneného vtáčieho územia Levočské vrchy.  

 
Chránené vtáčie územie Levočské vrchy  

CHVÚ Levočské vrchy sa nachádza vo východnej časť územia okresu. Chránené vtáčie územie 

sa rozprestiera celkovo na 45 597,63 hektároch v štyroch okresoch (Kežmarok, Levoča, 

Sabinov a v okrese Stará Ľubovňa). Chránené územie je vyhlásené za účelom zabezpečenia 
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priaznivého stavu biotopov druhov vtákov európskeho významu a biotopov sťahovavých druhov 

vtákov: bociana čierneho, ďatľa trojprstého, chriašteľa poľného, jariabka hôrneho, kuvika 

kapcavého, kuvika vrabčieho, muchárika sivého, orla krikľavého, orla skalného, prepelice 

poľnej, rybárika riečneho, sovy dlhochvostej, strakoša sivého, tesára čierneho, tetrova 

hlucháňa, tetrova hoľniaka, včelára lesného, výra skalného a žlny sivej; a zabezpečenia 

podmienok ich prežitia a rozmnožovania. (Zdroj: Vyhláška MŽP SR. č.434) 

V rámci územného systému ekologickej stability budú v územnom pláne obce stanovené 

regionálne i mieste biokoridory a biocentrá.  

 
Obrázok 6. Kvalita životného prostredia - zaťaženie okresov stresovými faktormi 

 

Krajinná štruktúra 
Katastrálne územie obce Hniezdne má celkovo rozlohu 1 798,13 hektárov. Z celkovej rozlohy 

tvorí nadpolovičnú väčšinu poľnohospodárska pôda – 961,11 hektárov, čo tvorí takmer 53,5 % 

z výmery katastra.  

Poľnohospodárska pôda je prevažne zastúpená ornou pôdou (542,11 hektárov) a trvalými 

trávnatými porastmi (407,68 hektárov). V rámci poľnohospodárskej pôdy sa v katastri obce 

nenachádzajú pozemky klasifikované ako vinice, chmeľnice a ovocné sady.  

Nepoľnohospodárska pôda tvorí viac než 46,55% z celkovej výmery katastrálneho územia, 

pričom v nej prevládajú lesné pozemky, ktoré sa rozprestierajú na 495,11 hektároch. 

Nepoľnohospodárska pôda je taktiež zastúpená ostatnými plochami o rozlohe 216,49 hektárov, 

zastavanými plochami a nádvoriami s rozlohou 74,72 hektárov a vodnými plochami s rozlohou 

80,95 hektárov.  
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Tabuľka 2. Výmera územia obce v hektároch 

Celková výmera územia obce spolu 1798,13 

Poľnohospodárska pôda 

spolu 961,11 
orná pôda 542,11 
záhrada 11,32 

trvalý trávny porast 407,68 

Nepoľnohospodárska pôda 

spolu 837,01 

lesné pozemky 495,11 

vodná plocha 44,47 

zastavaná plocha a nádvorie 80,95 

ostatná plocha 216,49 
Zdroj: ŠÚ SR  
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1 ANALYTICKÁ ČASŤ  

1.1 Analýza vnútorného prostredia  
Analýza vnútorného prostredia územia má v procese prípravy a vypracovania dokumentu 

významné postavenie. Skúma a hodnotí vnútorné prostredie na základe overeného súboru 

kvantitatívnych a kvalitatívnych dát, tvrdých a mäkkých dát (údajov získaných z overených 

zdrojov, napr. štatistických údajov UIPŠ, databázy jednotlivých ministerstiev, verifikované 

údaje, prieskum názorov, atď) a pod.  

Nepriaznivý stav ako taký a príčiny nepriaznivého stavu v jednotlivých sektoroch miestnej 

ekonomiky, resp. vo vybraných oblastiach je možné posúdiť prostredníctvom komparácie 

údajov. Na základe analýzy, komparácie a následne syntézy je možné v nasledujúcich častiach 

dokumentu naznačiť potreby. Tieto potreby sú často vnímané aj ako príležitosti rozvoja. 

Najčastejšie príčiny nepriaznivého stavu súvisia s nedostatočným potenciálom ľudských 

zdrojov, nevyužívaním správnych metód, či postupov pri riadení, nedostatkom informácií a dát 

ako podkladov ku správnemu posúdeniu a rozhodnutiu, ale súvisia aj s nedostatočnou analýzou 

vnútorného a vonkajšieho prostredia. Naopak priaznivý stav nastáva správnym posúdením, 

vyvodením záverov, identifikáciou problémov a potrieb. 

Výstupy z internej a externej analýzy tvoria východisko pre správne nastavenie rozvojovej 

stratégie pre obec.  

1.1.1 DEMOGRAFIA 

Vývoj počtu trvalo bývajúceho obyvateľstva 

Tabuľka 3. Vývoj počtu obyvateľov podľa pohlavia  
Rok Muži Ženy Spolu Priemerný vek 

2012 719 731 1450 36,63 

2013 718 727 1445 37,13 

2014 722 724 1446 37,36 

2015 715 712 1427 37,98 

2016 720 724 1444 38,2 

2017 723 734 1457 38,51 

2018 716 726 1442 38,87 

2019 724 721 1445 38,97 

2020 722 719 1441 39,14 

2021 707 707 1414 39,29 

2022 706 698 1404 39,47 
Zdroj: ŠÚ SR údaje k 31.12 
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Vývoj počtu obyvateľov obce na základe údajov uvedených v tabuľke vyššie v sledovanom 

období (2012-2023) má aj napriek bezprostrednej blízkosti okresného mesta kolísavý, mierne 

klesajúci charakter najmä v rokoch 2021 a 2022. Z tabuľky, ktorá zobrazuje vývoj počtu 

obyvateľov vyplýva, že v obci v sledovanom období žil takmer rovnaký počet mužov a žien.  

 

Graf 1. Vývoj počtu obyvateľov od roku 2012-2022 

 
Zdroj: ŠÚ SR údaje k 31.12 
 
V porovnaní výsledkov v období 2012 až 2022 je zaznamenaný pokles o 46 obyvateľov, čo je 

pokles o 3,17 %. Na základe toho je možné konštatovať, že obec má stabilný počet obyvateľov.  

V sledovanom období bol najvyšší počet obyvateľov zaznamenaný v roku 2017 v celkovom 

počte 1457. Od roku 1996 mala obec najvyšší počet obyvateľov v roku 2011 - 1468 obyvateľov. 

 
Tabuľka 4. Pohyb obyvateľstva (2012-2022) 
Ukazovateľ  Počet v rokoch 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
Natalita -4 5 8 -3 14 13 -3 7 -2 0 1 
Mortalita 18 11 11 14 9 4 20 15 19 11 16 
Prisťahovaní 19 9 10 8 25 16 18 19 12 7 18 
Vysťahovaní 33 19 17 24 22 16 30 23 14 21 29 
Celkový 
prírastok  -18 -5 1 -19 17 13 -15 3 -4 -14 -10 

Zdroj: ŠÚ SR  

Najväčší celkový prírastok bol v obci zaznamenaný v roku 2016, keď bol na úrovni +17 a  

naopak najväčší celkový úbytok bol zaznamenaný v roku 2015, keď bol na úrovni -19.  

 
Graf 2. Veková štruktúra obyvateľstva (2022) 
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Ukazovateľ Počet % 

Predproduktívny vek (14 a menej rokov) 247 17,59 

Produktívny vek (15-64 rokov) 934 66,52 

Poproduktívny vek (65 rokov a viac) 223 15,88 

Zdroj: ŠÚ SR 

Z hľadiska vekovej štruktúry obyvateľstva, patrilo v roku 2022 takmer 67% obyvateľov do 

skupiny obyvateľstva v produktívnom veku (15-64 rokov). V porovnaní obce s okresom, 

krajom a republikou sa percentuálny podiel obyvateľstva v produktívnom veku v obci najviac 

približuje k priemeru za Prešovský kraj. V kraji bolo obyvateľstvo v produktívnom veku 

zastúpené 66,01% oproti  obci, kde tvorilo podiel  66,52%, teda nižší o 0,5%.  

Tabuľka 5. Veková štruktúra obyvateľstva v % rok 2015 
Ukazovateľ Obec 

Hniezdne  
Okres Stará 
Ľubovňa 

Prešovský 
kraj 

Slovenská 
republika 

Predproduktívny 17,59 20,79 18,44 16,09 
Produktívny vek  66,52 65,85 66,01 66,06 
Poproduktívny vek  15,88 13,36 15,55 17,85 

Zdroj: ŠÚ SR 

Graf 3. Národnostné zloženie obyvateľov obce 

 
Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2011 
 

Pri sčítaní obyvateľov domov a bytov, ktoré sa uskutočnilo v roku 2021, sa najviac – 91,46% 

obyvateľov hlásilo ku slovenskej národnosti. V poradí druhou najviac zastúpenou národnosťou 

bola rusínska národnosť, ku ktorej sa hlásilo 72 obyvateľov, čo tvorilo 4,92% z celkového počtu 

obyvateľov obce.  

Tabuľka 6. Národnostné zloženie obyvateľov obce 

Národnosť 
SODB 2021 

počet obyv. % 

Slovenská 1317 92,23 

Rómska 64 4,48 

Rusínska 10 0,07 

Ukrajinská 6 0,42 

Slovenská
92,23%

Rómska
4,48%

Rusínska
0,70%

Ukrajinská
0,42%

Česká
0,14%

Nemecká
0,63%

Poľská
0,07%

iné
0,07%

Nezistená
1,26%
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Česká 2 0,14 

Nemecká 9 0,63 

Poľská 1 0,07 

Nezistená 18 1,26 

Spolu  1428 100,00 

Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2021 
 
Graf 4. Obyvateľstvo obce podľa vierovyznania obyvateľov  

 
Náboženské vyznanie SODB 2021 

Počet obyv. % 
Rímskokatolícka cirkev 1258 88,10 
Gréckokatolícka cirkev 85 5,95 
Pravoslávna cirkev  8 0,56 
Evanjelická cirkev augsb. vyznania 8 0,56 
Iné 5 0,35 
Náboženská spoločnosť Jehovovi svedkovia  1 0,07 
Bez vyznania  40 2,80 
Nezistené 23 1,61 
Spolu  1428 100,00 

Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2021 
 
 
V obci dominuje rímskokatolícke vierovyznanie. Pri SODB 2021 sa hlásilo k Rímskokatolíckej 

cirkvi 88,1%. Takmer 6% obyvateľov sa hlásilo ku Gréckokatolíckej cirkvi. V obci sú malými 

podielmi zastúpené aj iné vyznania. 
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Graf 5. Obyvateľstvo podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania  

 
Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2021 

 
Tabuľka 7. Obyvateľstvo podľa najvyššieho dosiahnutého vzdelania  

Spolu 
Základné 297 
Učňovské (bez maturity) 240 
Úplné stredné vzdelanie (s maturitou) 315 
Vyššie odborné vzdelanie 50 
Vysokoškolské vzdelanie 165 
Bez školského vzdelania – osoby vo veku 15 rokov a viac 7 
Bez ukončeného vzdelania – osoby vo veku 0-14 rokov 193 
Nezistené 38 
Spolu  1305 

Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2021 
 
V tabuľkách so zdrojom SODB sú uvádzané údaje, ktoré je možné zistiť len v procese sčítania 

obyvateľov, domov a bytov. Údaje zo sčítania boli spracované v roku 2021, a preto pri 

porovnávaní týchto údajov s inými údajmi uvádzanými ku 31.12.2022 môže dôjsť k miernym 

odchýlkam.   

 

1.1.2 BÝVANIE 

Zo sčítania obyvateľov domov a bytov, ktoré prebehlo v roku 2021 vyplýva, že z celkového 

počtu 448 budov je 398 rodinných domov (byty v budovách s jedným bytom). Z celkového 

počtu 316 domov bolo pri SODB 2021 neobývaných 78 domov. V obci sa taktiež nachádzajú 

byty v budovách s 3 a viacerými bytmi – celkovo 42 bytov.  Prevažná časť bytov v obci je 

obývaná vlastníkmi. 
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Tabuľka 8. Byty podľa typu budovy 
Typ Domy  Rodinné domy Bytové domy  

Počet 407 394 6 

Infraštruktúra 
Domy s vodovodnou 
prípojkou z verejnej siete 

Domy s plynovou 
prípojkou 

Domy s prípojkou na 
kanalizačnú sieť 

Počet 332 352 253 

Typ 
Náboženská alebo cirkevná 
inštitúcia  Polyfunkčné budovy Ostatné budovy na bývanie 

Počet 1 1 1 
Zdroj: SODB, 2021 

Budovy v obci sú postavené prevažne z murovanej konštrukcie: tehly, tvárnice, tehlové bloky. 

Z celkového počtu domov bolo k sčítaniu celkovo 288 obnovených.  

1.1.3 TRH PRÁCE A NEZAMESTNANOSŤ  

Okres Stará Ľubovňa patrí z dlhodobého hľadiska ku okresom Prešovského samosprávneho 

kraja, ktoré majú nižšiu mieru evidovanej nezamestnanosti v porovnaní s inými okresmi PSK. 

V roku 2022 bola v okrese miera evidovanej nezamestnanosti na úrovni 6,71% (ŠÚ SR, 2022), 

čo je druhá najnižšia v PSK. Pred okresom Stará Ľubovňa sa umiestnil len okres Poprad  

s evidovanou nezamestnanosťou 5,35%.  

Tabuľka 9. Miera evidovanej nezamestnanosti (v %) 
Vývoj evidovanej miery nezamestnanosti  (SR, PSK, Okres Prešov) 

 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 
SR 14,44 13,50 12,29 10,63 8,76 5,94 5,04 4,92 7,57 6,76 5,9 

PSK 20,66 19,35 17,45 15,50 13,91 9,68 8,61 8,19 11,39 10,75 9,98 

SL 16,73 14,36 13,10 11,43 9,76 6,86 5,83 6,07 9,13 7,95 6,71 
Zdroj: ŠÚ SR 

 
Graf č. 1 Miera evidovanej nezamestnanosti (v %) 

 
Zdroj: ŠÚ SR 
 
Tabuľka 10. Uchádzači o zamestnanie podľa veku v okrese Stará Ľubovňa 

Uchádzači o zamestnanie podľa veku v okrese Stará Ľubovňa  

Vek uchádzačov 15-24 25-34 35-49 50 a viac Spolu 

2022 341 453 646 467 1 907 
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2021 387 522 791 535 2235 

2020 534 636 822 614 2606 

2019 392 503 675 451 2021 

2018 396 468 693 488 2045 

Zdroj: ŠÚ SR 

V okrese bolo ku koncu roka 2022 evidovaných celkovo 1 907 uchádzačov o zamestnanie. 

Najpočetnejšou skupinou uchádzačov o zamestnanie boli uchádzači vo veku od 35 do 49 rokov, 

a to 33,88%. 

Tabuľka 11. Znevýhodnení uchádzači o zamestnanie v okrese Stará Ľubovňa  
Znevýhodnení uchádzači o zamestnanie okres Stará Ľubovňa  - rok 2022 

  So zdravotným postihnutím Absolventi Mladiství Dlhodobo nezamestnaní 
Počet 82 116 29 785 

Zdroj: ŠÚ SR 

Najproblematickejšie uplatnenie na trhu práce majú dlhodobo nezamestnaní uchádzači 

o zamestnanie. Za dlhodobo nezamestnaného človeka sa považuje osoba, ktorá je registrovaná 

v evidencii uchádzačov o zamestnanie dlhšie ako 12 po sebe nasledujúcich mesiacov. V okrese 

tvorilo ku koncu roka 2022 túto skupinu celkovo 1 907 uchádzačov, čo tvorilo takmer 41 % 

z celkového počtu uchádzačov o zamestnanie.   

Tabuľka 12. Evidovaní uchádzači o zamestnanie v obci 
Evidovaní 
uchádzači 
o zamestnanie  

Obec 
2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022 

Spolu 120 132 109 81 67 48 39 48 46 38 31 

Muži 62 65 55 39 38 26 13 11 19 15 16 

Ženy 58 67 54 42 29 22 26 37 27 23 15 
Zdroj: ŠÚ SR 

Tabuľka 13. Počet obyvateľov podľa zamestnania  
OBYVATELIA PODĽA ZAMESTNANIA SODB 2021 
Administratívni pracovníci, úradníci (abs.) 28 
Kvalifikovaní pracovníci v poľnohosp., lesníctve a rybárstve (abs.) 7 
Kvalifikovaní robotníci a remeselníci (abs.) 73 
Nezistené (abs.) 62 
Operátori a montéri strojov a zariadení (abs.) 48 
Pomocní a nekvalifikovaní pracovníci (abs.) 33 
Pracovníci v službách a obchode (abs.) 74 
Príslušníci ozbrojených síl (abs.) 0 
Špecialisti (abs.) 79 
Technici a odborní pracovníci (abs.) 63 
Zákonodarcovia, riadiaci pracovníci (abs.) 17 

Zdroj: ŠÚ SR SODB, 2021 
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  Tabuľka 14. Ekonomicky aktívne obyvateľstvo podľa odvetvia ekonomickej činnosti rok 2021 
Spolu 627 
Poľnohospodárstvo, lesníctvo a rybolov (abs.) 30 
Ťažba a dobývanie (abs.) 0 
Priemyselná výroba (abs.) 99 
Dodávka elektriny, plynu, pary a studeného vzduchu (abs.) 1 
Dodávka vody; čistenie a odvod odpadových vôd, odpady a služby odstraňovania 
odpadov (abs.) 

7 

Stavebníctvo (abs.) 105 
Veľkoobchod a maloobchod; oprava motorových vozidiel a motocyklov (abs.) 52 
Doprava a skladovanie (abs.) 16 
Ubytovacie a stravovacie služby (abs.) 11 
Informácie a komunikácia (abs.) 6 
Finančné a poisťovacie činnosti (abs.) 4 
Činnosti v oblasti nehnuteľností (abs.) 2 
Odborné, vedecké a technické činnosti (abs.) 12 
Administratívne a podporné služby (abs.) 12 
Verejná správa a obrana; povinné sociálne zabezpečenie (abs.) 25 
Vzdelávanie (abs.) 41 
Zdravotníctvo a sociálna pomoc (abs.) 39 
Umenie, zábava a rekreácia (abs.) 2 
Ostatné činnosti (abs.) 13 
Nezistené (abs.) 150 

Zdroj: SODB, 2021 

Tabuľka 15. Počet obyvateľov podľa súčasnej ekonomickej aktivity 
Ekonomická aktivita obyvateľstva SODB 2021 
pracujúci (okrem dôchodcov)  536 37,54 
pracujúci dôchodca  74 5,18 
osoba na materskej dovolenke  4 0,28 
osoba na rodičovskej dovolenke  13 0,91 
nezamestnaný  50 3,5 
žiak strednej školy 48 3,36 
študent vysokej školy  32 2,24 
osoba v domácnosti  114 7,98 
dôchodca  271 18,98 
príjemca kapitálových príjmov  0 0 
žiak základnej školy  153 10,71 
dieťa do začatia povinnej školskej dochádzky  114 7,98 
iná  6 0,42 
nezistené  13 0,91 
SPOLU  1428 100% 

Zdroj: SODB, 2021 
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1.1.4 OBČIANSKA A TECHNICKÁ VYBAVENOSŤ 

1.1.4.1 Občianska vybavenosť 

1.1.4.1.1 Vzdelávanie  

Obec Hniezdne je zriaďovateľom základnej školy s materskou školou, ktorá sa nachádza 

v tichom prostredí juhozápadnej časti intravilánu, pri ceste III. triedy č. 3126 smerujúcej do 

obce Forbasy.  

Škola je rozdelená na:  

• oddelenia materskej školy, 

• 10 tried základnej školy ( ročníky 1.-9.), 

• 1 špeciálna trieda na I. stupni ZŠ pre žiakov s mentálnym  postihnutím, 

• 1 oddelenie ŠKD 

 

Predprimárne vzdelávanie prebieha v 2 oddeleniach materskej školy. Výučba prebieha 

v slovenskom jazyku, s celodennou výchovnou starostlivosťou. K 15. septembru 2023 bolo 

v škôlke zapísaných 54 detí vo veku od 3 do 6 rokov. 

Základná škola je plnoorganizovaná. Výučba prebieha v prvom až deviatom ročníku. Školu 

navštevujú nielen žiaci z obce, ale aj žiaci z okolitých dedín. K 15. septembru 2023 

navštevovalo školu 175 žiakov, jedna z tried na I. stupni ZŠ je zameraná na výučbu mentálne 

postihnutých žiakov.  

Školský klub detí zabezpečuje aktivity detí vo viacerých oblastiach: spoločensko-vednej, 

prírodovednej, esteticko-výchovnej, športovo-turistickej a pracovno-technickej. 

Stredné školy sa v obci nenachádzajú. Žiaci dochádzajú za stredoškolským štúdiom prevažne 

do mesta Stará Ľubovňa, v ktorom sa nachádzajú stredné odborné školy a gymnáziá.      

1.1.4.1.2 Šport, športové zariadenia a turizmus  

Športovo aktívni obyvatelia obce majú možnosť športové aktivity realizovať vo viacerých 

druhoch športových zariadení.   

Športové zariadenia v obci: 

• ihrisko pre deti  

• futbalové ihrisko 

• motokrosový areál 

• klzisko 
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V katastrálnom území obce sa nachádzajú viaceré značené turistické chodníky a cykloturistické 

trasy. Jedinečným miestom v obci (pre obyvateľov obce i pre turistov) je lesopark, ktorý sa 

nachádza na mieste bývalých kúpeľov.   

1.1.4.1.3 Zdravotníctvo 

V obci sa nachádza ambulancia praktického lekára pre dospelých, praktického detského lekára 

a stomatológa. Obyvatelia obce dochádzajú za ďalšou primárnou (všeobecnou preventívnou, 

diagnosticko – liečebnou), sekundárnou (špecializovanou diagnosticko – liečebnou) 

a terciárnou (následná starostlivosťou chorých s ukončeným liečebným plánom) zdravotnou 

starostlivosťou (všeobecný lekár pre dospelých, všeobecný lekár pre deti a dorast, 

stomatologická ambulancia a lekáreň) do okresného mesta Stará Ľubovňa, keďže v obci iné 

služby spojené so zdravotnou starostlivosťou nie sú dostupné.  

1.1.4.1.4 Sociálne služby  

Na území obce nepôsobia žiadne inštitúcie ani organizácie, ktoré by poskytovali obyvateľom 

obce sociálne služby. Najbližšie sociálne služby sú poskytované v okresnom meste.   

1.1.4.1.5 Kultúrne inštitúcie a kultúrne pamiatky 

Národné kultúrne pamiatky 

Názov 
Zaužívaný 

názov 
Bližšie určenie 

objektu 
počet 

objektov 
číslo ÚZPF 

KAPLNKA 
PRÍCESTNÁ 

prícestná kaplnka murovaná 1 1913 

KAPLNKA 
kaplnka sv. Jána 
Nepomuckého 

sv. Ján 
Nepomucký 

1 872 

SÚSOŠIE NA 
STĹPE 

trojičný stĺp sv. Trojica 1 872 

KOSTOL 
farský kostol sv. 

Bartolomeja 
r.k.sv. 

Bartolomeja 
1 872 

ŠKOLA materská škola chodbový radový 1 4082 

RADNICA obecný úrad radová 1 4025 

MEŠTIANSKE 
DOMY 

meštianske domy 
prejazdový, 

radový 
48 

4026, 4027, 4028, 4029, 4030, 
4031, 4033, 4034, 4036, 4037, 
4038, 4041, 4042, 4043, 4044, 
4045, 4046, 4047, 4048, 4049, 
4051, 4052, 4053, 4054, 4056, 
4057, 4058, 870, 4060, 4062, 
4063, 4064, 871, 4065, 4066, 
4067, 4068, 4069, 4071, 4073, 
4076, 4077, 4078, 4079, 4080, 

4083, 4032, 869 
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MEŠTIANSKE 
DOMY 

meštianske domy 
prejazdový, 

nárožný 
2 4040, 4075 

MEŠTIANSKE 
DOMY 

meštianske domy 
priechodový, 

radový 
5 4050, 4055, 4061, 4072, 4074, 

MEŠTIANSKE 
DOMY 

meštianske domy priechodový 2 4059, 401 

MEŠTIANSKY 
DOM 

meštiansky dom radový 1 4070 

Zdroj: https://www.pamiatky.sk/sk/page/evidencia-narodnych-kulturnych-pamiatok-na-slovensku 

Prevažnú časť národných kultúrnych pamiatok v obci tvoria meštianske domy, ktoré sa 

nachádzajú na námestí obce. Domy boli postavené v priebehu 17.-19. storočia, keď obec mala 

výsadu mesta. Domy sú postavené v renesančnom a neskoro barokovom štýle. Na niektorých 

domoch sa taktiež nachádzajú nástenné maľby či sochy.  

Kostol  

Dominantou obce je kostol Sv. Bartolomeja nachádzajúci sa v centrálnej časti obce. V kostole 

sa nachádzajú barokové oltáre sv. Mikuláša, sv. Jána Krstiteľa, sv. Anny Metercie, sv. Barbory 

a sv. Jozefa zo začiatku 18. storočia. Vzácne sú aj plastiky Kristus na kríži a sv. Peter a Pavol 

z druhej polovice 18. stor. Kostol je taktiež jednou zo 64 národných kultúrnych pamiatok.  

Obecné kultúrne zariadenia: 

• knižnica 

• kultúrny dom  

Galéria 

Ku kultúrnym inštitúciám v obci patrí galéria, v ktorej sa okrem výstav organizujú taktiež 

divadelné predstavenia. Stálou expozíciou galérie sú kópie diel svetových majstrov. 

Nestville park 

V Nestvill parku sa nachádza expozícia tradičných ľudových remesiel a liehovarníctva, a 

najväčší drevený obraz v Európe, ktorý znázorňuje proces obrábania pôdy a zužitkovania 

poľnohospodárskych plodín v 13. storočí, ako aj vtedajší život obyvateľov bývalého 

najmenšieho kráľovského mesta Uhorska.  

Kultúrne akcie v obci: 

• Slávnosti jari a Hniezdňanský chomút v Nestville Parku  

• Nestville Open Day  
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1.1.4.2 Technická infraštruktúra 

1.1.4.2.1 Cestná sieť a dopravné systémy  

Cestná sieť 

Intravilánom obce prechádza dôležitá dopravná tepna, cesta I. triedy číslo 77, s celkovou dĺžkou 

96,567 km. Prechádza štyrmi okresmi PSK. Jej dĺžka v katastri je cca 6 km. Začína v Spišskej 

Belej a končí až vo Svidníku a jej údržbu zabezpečuje Slovenská správa ciest.  

Na cestu prvej triedy sa v katastri obci napája cesta II. triedy č. 543, ktorá začína v obci a končí 

až na hraničnom priechode Lysá nad Dunajcom s dĺžkou v katastri obce 3 km, a cesta III. triedy 

č. 3126 a čiastočne č. 3130, ktoré sú v správe SÚC PSK s dĺžkou v obci spolu cca 3 km.  

Obec má v správe a zabezpečuje údržbu miestnych komunikácií s celkovou dĺžkou cca 6 km, 

a taktiež chodníkov pri komunikáciách nachádzajúcich sa v obci. 

 

Obrázok 7. Cestná sieť 

 

Zdroj: Slovenská správa ciest 

 

Cyklodoprava  

Obyvatelia obce, ale aj návštevníci obce, využívajú na cykloturistiku a cyklodopravu 

komunikácie nachádzajúce sa v rámci katastra obce. V obci nie sú v súčasnosti cyklopruhy ani 

cyklochodníky.  
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V rámci Kostrovej siete cyklotrás PSK má obec záujem o dobudovanie cyklotrasy, ktorá bude 

napojená na plánovanú medzinárodnú cyklistickú trasu EUROVELO 11 prechádzajúcu 

katastrálnym územím mesta Stará Ľubovňa.  

Obrázok 8. Plánované cyklotrasy 

 
Zdroj: Cyklo PSK (geopresovregion.sk) 
 
 

Cestná doprava 

Autobusová doprava: 

Obyvatelia obce majú cestnú osobnú dopravu v rámci okresu a kraja zabezpečenú priebežnými 

linkami BUS KARPATY spol. s.r.o., SAD Poprad, a.s., SAD Prešov, a.s., Eurobus, a.s. 

Dopravné spojenie v rámci kraja je zabezpečené aj inými prepravnými spoločnosťami.  

Železničná doprava 

Katastrálnym územím obce prechádza železničná trať s číslom 185 v smere Poprad – Tatry ↔ 

Plaveč, avšak železničná stanica v obci sa nenachádza. Najbližšia železničná stanica sa 

nachádza v blízkej obci Forbasy.  

1.1.4.2.2  Vodné hospodárstvo 

Zásobovanie pitnou vodou 

V obci je vybudovaný verejný vodovod. Z tohto vodovodu sú zásobovaní pitnou vodou všetci 

obyvatelia obce. Vodovodná sieť v obci je napojená na Východoslovenskú vodárenskú sústavu.   

Doplnkovo ľudia využívajú aj vlastné zdroje vody – studne.  
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Kanalizácia a čistenie odpadových vôd 

Obec má čiastočne vytvorenú kanalizačnú sieť, na ktorú je napojených približne 60% 

domácností. Kanalizačná sieť ústi do ČOV, ktorej kapacita nie je v súčasnosti dostačujúca.  

1.1.4.2.3 Energetické hospodárstvo  

Zásobovanie plynom  

Ako primárny zdroj na vykurovanie domácností, ohrev teplej vody, ale aj na varenie využívajú 

obyvatelia zemný plyn. Obec je plynofikovaná. V súčasnosti sú na plyn napojené takmer všetky 

domácnosti v obci. Obyvatelia obce využívajú aj iné typy médií, ako napríklad elektrická 

energia, či tuhé palivá. 

Zásobovanie elektrickou energiou 

Zastavané  územie obce je zásobované elektrickou energiou  prostredníctvom siete NN, ktorá 

je tvorená prevažne vzdušnými vedením (drevenými a betónovými stĺpmi). 

Osvetlenie sa v obci nachádza na vlastných stĺpoch, ale aj na stĺpoch NN. 

1.1.4.2.4 Telekomunikácie  

Mobilné siete 

Pokrytie službami mobilných operátorov v obci je dostatočné. Obyvatelia môžu využívať 

služby všetkých operátorov pôsobiacich na území Slovenska.  

Internetové pripojenie  

Obyvatelia obce využívajú prevažne pripojenie prostredníctvom pevného internetu (ADSL). 

Doplnkovo sú využívané aj iné formy internetového pripojenia (mobilný internet, mikrovlnný 

internet).  

Obecný rozhlas 

Obec ma zriadený obecný rozhlas. Rozvody sú kombinovane na stĺpoch osvetlenia alebo na 

stĺpoch NN. Ústredňa sa nachádza v priestoroch obecného úradu.  

1.1.4.2.5 Odpadové hospodárstvo  

Obec zabezpečuje vývoz tuhého komunálneho odpadu, ale aj triedený zber komunálneho 

odpadu. Na území obce sa zabezpečuje triedenie a zber týchto zložiek komunálneho odpadu: 

a) papier, b) plasty, c) kov, d) sklo, a ďalšie. 
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1.1.5 ŠTANDARDY MINIMÁLNEJ VYBAVENOSTI OBCE 

Tabuľka 16.Vybavenosť obce 

Školstvo 
Materská škola • Áno 
Základná škola (neplnoorganizovaná s ročníkmi 1. – 4.) o Áno 

Telovýchova a šport 
Ihrisko pre deti • Áno 
Ihrisko pre mládež a dospelých • Áno 
Ihrisko maloplošné (menej ako 2000m2  plochy) •  
Otvorená ľadová plocha • Áno 

Cestovný ruch – verejné ubytovanie 
Penzión o Nie 

Zdravotníctvo a sociálne služby 
Ambulancie  • Áno 

Sociálne služby -zariadenia 
Zariadenie pre seniorov o Nie 
Zariadenie opatrovateľskej služby o Nie 
Denný stacionár o Nie 
Opatrovateľská služba o Nie 
Denné centrum • Nie 
Jedáleň o Nie 
Práčovňa o Nie 
Stredisko osobnej hygieny  o Nie 

Maloobchod 
Potraviny, zmiešaný tovar • Áno 
Špecializovaný obchod (integrované zariadenia) • Áno 

Bankové inštitúcie 
Deteš. pracovisko, reprezentácia  o Nie 

Poisťovne 
Zastupiteľstvo, obchod. kancelária  o Nie 
Kontaktné miesto o Nie 

Kultúra  
Knižnica (obecná, regionálna, krajská) o Áno 
Polyfunkčné kultúrne zariadenie (býv. kultúrny dom) o Áno 
Kultúrno –osvetové zariadenia • Áno 
Kostoly, modlitebne, synagógy, meditačné priestory • Áno 
Cintoríny, domy smútku, urnové háje, krematóriá • Áno 

Zeleň 
Parky a iné typy verejnej parkovej zelene o Áno 
Zeleň v obytných územiach  o Áno 
Zeleň pri občianskej vybavenosti   • Áno 
Ostatná zeleň (cintoríny, kempy, zeleň peších zón, ...) • Áno 
Zeleň pri výrobných a priemyselných areáloch • Áno 
Prírodná zeleň (lesy) • Áno 

Služby 
Služby pre obyvateľov ( murár, elektrikár, a iné) • Áno 

 

• odporúčaná vybavenosť                                                                         o alternatívne doplnenie vybavenosti 
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1.2 Zhodnotenie súčasného stavu územia - SWOT analýza  

Často využívaný nástroj v oblasti  strategického plánovania, pomocou ktorého je možné 

vyhodnotiť interné a externé podmienky ovplyvňujúce rozvoj územia, je univerzálna analytická 

technika, tzv. SWOT analýza. Metóda SWOT analýza hodnotí, resp. monitoruje obec z pohľadu 

jej kľúčových interných silných a slabých stránok, ale aj z pohľadu možných kľúčových 

externých príležitostí a ohrození. Núti rozmýšľať o tom, čo je naozaj dôležité pri dosahovaní 

cieľa. V uvedenej SWOT analýze sú cielene a prehľadne členené údaje, informácie o ktoré sa 

opierajú spracovatelia v procese vypracovania rozvojovej stratégie.  

Uvedená SWOT analýza v rámci jednotlivých častí systemizuje a priorizuje položky 

podieľajúce sa na vygenerovaní rozvojovej stratégie. Tvorí zdroj dát pre správne nastavenie 

smerovania politiky obce.  
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ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 

Silné stránky Slabé stránky 

− zachovaný vidiecky ráz územia  
− dostupný prírodný, kultúrny a historický 

potenciál  
− geografická poloha  
− vyššia miera obyvateľov v produktívnom 

veku  
− vybudovaná vzdelávacia infraštruktúra 
− vybudovaná infraštruktúra a ponuka 

služieb v oblasti zdravotníctva 
− tradícia v organizovaní kultúrnych 

podujatí 
− dostatočné zásobovanie zemným plynom 
− dostatočné pokrytie službami 

mobilných operátorov 
− dobrá demografická štruktúra 
− záujem samosprávy o vytvorenie  

prostredia priaznivého pre podnikateľské 
aktivity  

− predajne s potravinami 
− manažment obce s dostatočnými 

skúsenosťami  
− spolupráca verejného a podnikateľského 

sektora 
 

− absencia náučných chodníkov 
− absencia cyklotrás a súvisiacej 

infraštruktúry 
− nevyužitý potenciál v oblasti kúpeľníctva 
− limitované podmienky pre IBV 
− absencia nájomných bytov 
− zlý technický stav MKS  
− zlý technický stav NKP 
− zlý technický stav areálu športu  
− absencia oddychových zón  
− absencia multifunkčného objektu 
− zastaralá voľnočasová infraštruktúra 
− nedostatočná kapacita v oblasti 

predprimárneho vzdelávania  
− absencia inovácií v oblasti bezpečnostnej 

infraštruktúry  
− nízka ponuka inovatívnych služieb 

v oblasti agroturizmu  
− nízka motivácia k produkcii 

inovatívnych výrobkov s vyššou 
pridanou hodnotou 

−  

Príležitosti Ohrozenia 

− úprava legislatívy v oblasti CR -  
vybudovanie cyklotrás 

− atraktívna ponuka v oblasti CR  
NestvillPark 

− potenciál pre kultúrno-poznávací 
turizmus 

− potenciál pre tvorbu inovatívnych 
a zážitkových produktov CR 

− blízkosť väčších zamestnávateľov 
− získanie finančných prostriedkov 

definovaných oblastí z EŠIF a z iných 
finančných mechanizmov 
 

− zlý technický stav vybraných budov 
v správe obce 

− nezáujem o organizované kultúrne 
podujatia 

− nedostatok štátnych dotácií na 
skvalitnenie infraštruktúry vidieckeho 
cestovného ruchu 

− nedostatočná motivácia (z národnej 
úrovne) mladých ľudí  

− nedostatočne ohodnotená práca 
v službách 

− neúspešnosť pri čerpaní finančných 
prostriedkov z EŠIF a  iných finančných 
mechanizmov 
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UDRŽATEĽNÝ „KONKURENCIE“ SCHOPNÝ REGIÓN 

Silné stránky Slabé stránky 

− všetci obyvatelia obce sú zásobovaní 
pitnou vodou 

− vyššia miera obyvateľov v produktívnom 
veku  

− lesnatosť územia  
− efektívne hospodárenie samosprávy 
− záujem samosprávy o vytvorenie  

prostredia priaznivého pre podnikateľské 
aktivity  

− vhodné podmienky pre prvovýrobu a 
agropodnikanie  

− 53,5% z výmery katastra obce tvorí 
poľnohospodárska pôda 

− manažment obce s dostatočnými 
skúsenosťami  

− obyvatelia  otvorení novým myšlienkam  
− spolupráca verejného a podnikateľského 

sektora 
− zhodnocovanie a využitie existujúceho 

lokálneho potenciálu prospievajúceho 
lepšej dostupnosti ekosystémových 
služieb 
 
 

− nedokončená kanalizácia v obci 
− zlý technický stav ČOV  
− zlý technický stav verejných rozvodov, 

elektriny, telekomunikačných sietí, 
vodovodu 

− zlý technický stav Obecného úradu 
− zlý technický stav budov vo vlastníctve 

obce 
− nedostatočné materiálno-technické 

vybavenie v súvislosti s hospodárením 
v lesoch 

− nedostatočné kapacity pre ubytovanie 
lesných robotníkov 

− nedostatočné protipovodňové opatrenia 
− nedostatočná realizácia zelenej 

infraštruktúry 
− absencia zberného dvora 
− nízka motivácia k  zakladaniu 

a prevádzkovaniu mikro a malých 
podnikov  

− nízka diverzifikácia ekonomických 
činností 

− nízke mzdy  
− nedostatočne využívaný a 

zhodnocovaný prírodný a kultúrno – 
historický potenciál z dôvodu 
nedostatku finančných zdrojov 

Príležitosti Ohrozenia 

− blízkosť väčších zamestnávateľov 
− potenciál pre oblasť cezhraničnej 

spolupráce (spolupráca s Poľskom)  
− získanie štátnej dotácie - investície na 

podporu využívania neobývaných 
domov na podnikateľské účely 

− rozvojový potenciál okolitých obcí  
− možnosť podpory definovaných oblastí 

z EŠIF a iných mechanizmov 
− moderná legislatíva v oblasti 

ekosystémovej politiky 
− využitie a zhodnotenie viacerých 

významných prírodných a kultúrno-
historických pamiatok v okrese Stará 
Ľubovňa  

− obmedzená tvorba pracovných príležitostí  
− lepšia finančná motivácia mladých 

v iných regiónoch a zahraničí   
− neochota podnikateľských subjektov 

investovať na území obce 
− znižovanie počtu SZČO a PO 
− obec nezíska dotácie na budovanie a 

modernizáciu technickej a vzdelávacej 
infraštruktúry 

− nekoncepčný prístup k manažmentu 
krajiny 

− nedostatočná prevencia pred 
environmentálnymi rizikami 

− nedostatočná kontrola dodržiavania 
legislatívy o odpadoch 
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PREPOJENÝ REGIÓN  

Silné stránky Slabé stránky 

− dobrá dopravná dostupnosť  
− dobrá kvalita životného prostredia 
− relatívne zachovalé životné prostredie 

podpora vytvárania prostredia 
generujúceho tvorbu zelených 
pracovných miest 

− podpora budovania zelenej infraštruktúry 
v oblasti odvádzania a čistenia 
odpadových vôd, predchádzania vzniku 
odpadov a v oblasti protipovodňových 
opatrení  

− podpora vybudovania zberného dvora – 
podpora v oblasti predchádzania vzniku 
odpadov 

− zachovávanie kvalitné ekosystémových 
služieb 

− podpora  z národnej úrovne v oblasti 
budovania cyklotrás  

− spolupráca verejného a súkromného 
sektora 

 
− zlý technický stav miestnych komunikácií 

a chodníkov 
− zlý technický stav poľných a lesných ciest  
− zlý technický stav cestyI/77 
− nedostatočná podpora zavádzania 

environmentálne prijateľných inovácií 
− nedostatočná infraštruktúra pre 

nemotorovú dopravu 
− absencia cyklotrasy s asfaltovým 

povrchom 
 

 
 

Príležitosti Ohrozenia 

− budovanie povedomia o triedení odpadu a 
správnom nakladaní s odpadmi 

− možnosť podpory definovaných oblastí z 
EŠIF a iných finančných mechanizmov 

− moderná legislatíva v oblasti 
ekosystémovej politiky 
 

− nedostatok financií vymedzených na 
opravu a rekonštrukciu miestnych 
komunikácií a chodníkov  

− limitovanie v niektorých  
podnikateľských aktivitách z dôvodu, že  
do katastra zasahuje chránené územie 

− nedostatočná prevencia pred 
environmentálnymi rizikami 

− neúspešnosť pri čerpaní finančných 
prostriedkov z EŠIF a iných finančných 
mechanizmov  
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1.3  Analýza vonkajšieho prostredia  
Rozvoj územia, ako aj rozvoj miestnych ekonomík, je ovplyvňovaný „vnútornými 

a vonkajšími“ faktormi a kombináciou ich vzájomného pôsobenia. Bohatstvo a dostupnosť 

vnútorných a vonkajších zdrojov patrí medzi faktory ovplyvňujúce rozvoj územia. Dôležitú 

úlohu zohráva ich vzájomná súvislosť a najmä schopnosť ich zhodnocovania. Prírodný 

a kultúrny potenciál, stav ekosystémov, stupeň rozvoja hospodárstva a priemyslu, kvalita 

služieb, zavádzanie vedy a výskumu do praxe, či stupeň ekonomickej aktivity v blízkom okolí, 

sú dôležitým determinantom rozvoja a schopnosti zhodnocovania potenciálu dôležitých pre rast 

konkurencieschopnosti vidieckeho územia. Faktory ovplyvňujúce rozvoj územia, ako aj rozvoj 

miestnych ekonomík a rast ich konkurencieschopnosti zároveň ovplyvňujú aj úroveň kvality 

života obyvateľov.  

 

Vonkajšie  faktory  rozvoja  územia, vplyv vonkajšieho prostredia na rozvoj územia, 
STEEP analýza 

 

STEEP analýza, ktorá sa používa pri hodnotení vplyvu vonkajšieho prostredia na rozvoj obce, 

bola použitá aj v rámci analyzovania nasledujúcich faktorov determinantov vplyvu vonkajšieho 

prostredia na rozvoj a rast miestnej ekonomiky, konkurencieschopnosti a na zvyšovanie kvality 

života obyvateľov. Súčasťou STEEP analýzy je hodnotenie vplyvu faktorov sociálnej 

(napríklad migrácia obyvateľstva, ponuka služieb, vzdelanosť, orientácia ekonomík blízkeho 

a vzdialenejšieho okolia, úroveň rozvoja cestovného ruchu, vrátane vidieckeho CR, dopravná 

obslužnosť), technologickej (napríklad inovácie v technológiách a technologických procesoch) 

ekonomickej (napríklad toky peňazí, tovaru, služieb, informácií a energií, ktoré môžu 

ovplyvňovať fungovanie, stav a rozvoj územia), ekologickej a politickej oblasti pôsobiacich 

z externého prostredia a ovplyvňujúcich interné prostredie.  

Okres Stará Ľubovňa 

Vyššie popísané faktory z pohľadu vonkajšieho prostredia v sociálnej, technologickej 

ekonomickej, ekologickej a politickej oblasti ovplyvňujú schopnosť vytvárať pracovné 

príležitosti a tvorbu pracovných miest, a tým nepriamo ovplyvňujú výšku  migračného  salda, 

ako aj výšku  celkového prírastku/ úbytku. 

Z hľadiska vplyvu vonkajšieho prostredia má na ekonomický rozvoj okresu podstatný vplyv 

jeho geografická poloha. Okres Stará Ľubovňa leží na severovýchode východného Slovenska, 
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v severozápadnej časti Prešovského kraja a rozlohou 707,87 kilometrov sa radí ku menším 

okresom kraja. Z administratívneho hľadiska okres hraničí na východe s okresom Bardejov, 

juhovýchode s okresom Sabinov a na západe s okresom Kežmarok. Severná a severovýchodná 

časť hranice okresu je zároveň prírodnou hranicou SR s Poľskou republikou. Tento úsek hranice 

tvorí rieka Poprad v dĺžke 31,1 kilometrov a rieka Dunajec v dĺžke 17 kilometrov.  

Územie okresu patrí z hľadiska geomorfologického členenia do provincie Západných Karpát, 

subprovincie Vonkajších Západných Karpát. Do územia okresu zasahuje sedem 

geomorfologických celkov.  Na severe Ľubovnianska vrchovina, Pieniny a Spišská Magura, na  

juhu Levočské vrchy, Spišsko-šarišské medzihorie a Čergov. V západnej časti do okresu 

okrajovo zasahuje Podtatranská kotlina. Najvyšší bod okresu - vrch Minčol - sa vo výške 1 157 

m.n.m. nachádza v pohorí Čergov v katastri obce Kyjov. Vo výške 380 m.n.m. sa  v katastri 

obce Mníšek nad Popradom nachádza najnižší bod okresu. V rámci povodia Baltského mora 

územie okresu Stará Ľubovňa odvodňujú rieky Dunajec a Poprad.  

Z historického hľadiska je dôležité spomenúť, že územím okresu prechádzali v minulosti 

niektoré významné obchodné cesty. Jednou z nich bola jedna z „jantárových ciest“ (keďže 

v súčasnosti sa hovorí o jednej hlavnej a viacerých vedľajších), ktoré smerovali zo severu od 

Baltského mora až ku Jadranskému moru.  Na územie okresu vstupovala v oblasti Mníška nad 

Popradom a  prechádzala aj  okresom Levoča.  

Z hľadiska územno-správneho usporiadania Slovenskej republiky tvorí okres 44 

samosprávnych území obcí, pričom dve majú štatút mesta – Stará Ľubovňa a Podolínec. 

Význam pre hospodársky rozvoj obce môže mať (z hľadiska vplyvu vonkajšieho prostredia) 

okresné mesto Stará Ľubovňa, v ktorom ku 31.12.2022 malo trvalý pobyt 15 832obyvateľov.  

Okres Stará Ľubovňa sa radí ku stredne veľkým okresom. 

Nedostatok pracovných príležitostí v okrese sa odráža v odlive mladej pracovnej sily. Odchod 

mladých za prácou do iných regiónov, aj mimo územia Slovenskej republiky, ovplyvňuje aj 

nízka priemerná hrubá nominálna mzda zamestnancov.  

V oblasti poľnohospodárstva je možné charakterizovať obce v okrese Stará Ľubovňa ako obce 

patriace prevažne do horských oblastí. Aj z toho dôvodu dosahuje produkcia 

poľnohospodárskych plodín oproti priemerným hodnotám úrody poľnohospodárskych plodín 

v kraji podpriemerné hodnoty. 

V okrese prevláda pestovanie zrnín, obilnín, olejnín, zemiakov a viacročných krmovín. 

Z hľadiska intenzity chovu hospodárskych zvierat tvorí významný podiel chov hovädzieho 

dobytka, kráv, oviec, ošípaných, hydiny a sliepok. Z hľadiska lesného hospodárstva je 

významná  lesnatosť územia. V rámci všetkých okresov sú dôležité mimoprodukčné funkcie 
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lesov, teda ekologické funkcie lesov (pôdoochranná, vodohospodárska, klimatická) a 

spoločenské funkcie lesov, (zdravotná, kultúrna, rekreačná, prírodoochranná, vodoochranná 

funkcia). 

V ponuke sociálnych služieb sú v okrese poskytované sociálne služby. Zriaďovateľmi týchto 

služieb sú verejní a neverejní poskytovatelia.  

Z hľadiska cestovného ruchu má okres Stará Ľubovňa  významný kultúrny, historický 

a prírodný potenciál. Na území okresu sa nachádza viacero významných kultúrno-historických 

pamiatok, a to vďaka postaveniu územia v minulosti. Od 13.storočia do roku 1848 bola 

východná časť okresu súčasťou historickej Šarišskej župy, západná časť a južná časť okresu 

patrili do Spišskej stolice a neskôr do Spišskej župy. Jednotlivé časti okresu boli súčasťou 

zálohu Poľsku a nachádzali sa v provincii šestnástich spišských miest. 

K najzaujímavejším miestam v okrese patria:  

- Ľubovnianske kúpele 

- kúpeľný komplex vo Vyšných Ružbachoch 

- mestská pamiatková rezervácia Podolínec 

- Ľubovniansky hrad v Starej Ľubovni 

- Ľubovniansky skanzen 

- hrad Plaveč 

- prielom Dunajca v Pieninách 

- Rímskokatolícky kostol nepoškvrneného počatia panny Márie v Hraničnom 

- gréckokatolícke pútnické miesto na hore Zvir v Litmanovej 

V okrese je evidovaných dvanásť chránených území: 

1. Aksamitka – národná prírodná pamiatka 

2. Čergovský Minčol - národná prírodná rezervácia 

3. Jaskyňa v Čube - prírodná pamiatka 

4. Kyjovské bradielko -  prírodná pamiatka 

5. Litmanovský potok - prírodná pamiatka  

6. Lysá hora - prírodná pamiatka 

7. Okrúhly kopec - prírodná pamiatka 

8. Plavečské štrkoviská - chránený areál 

9. Rebrá - prírodná pamiatka 

10. Skalná ihla - prírodný geomorfologický útvar  
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11. Slatina pri Šarišskom Jastrabí - prírodná rezervácia 

12. Údolské skalky - prírodná pamiatka  

Z hľadiska územného systému ekologickej stability, ktorý je celopriestorovou štruktúrou 

navzájom prepojených ekosystémov zabezpečujúcich rozmanitosť podmienok a foriem života 

v krajine, sa na území okresu nachádzajú biocentrá: NPR Pieniny Prielom Dunajca, NPR 

Čergovský Minčol, prírodná rezervácia Jarabinský prielom, chránený areál Plavečské 

štrkoviská, prírodná rezervácia  Slatina pri Šarišskom Jastrabí. 

Z hľadiska vplyvu vonkajšieho prostredia na rozvoj miestnej ekonomiky v obci je podstatný aj 

vplyv viacerých faktorov na úrovni Prešovského kraja. 
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Identifikácia potrieb, východísk a možných riešení 

Program rozvoja obce Hniezdne na obdobie 2024-2030 sa prostredníctvom investícií v rámci 

plánovanej implementácie jednotlivých projektových zámerov stane strategickým nástrojom v 

procese rozvoja, rastu ekonomickej a inovačnej výkonnosti, udržateľnosti a odolnosti miestnej 

ekonomiky. Očakávaným dopadom implementácie strategického dokumentu je, vytvorením 

vhodných podmienok pre realizáciu opatrení/projektových zámerov verejného sektora 

v integrácii s realizáciou aktivít súkromného sektora/podnikateľských aktivít, dosiahnuť 

vyvážený a udržateľný rozvoj územia a vyššiu kvalita života.  

Na základe dlhoročných skúseností so správou obce a procesmi v oblasti regionálneho rozvoja 

manažment obce v spolupráci so spracovateľom, na základe výstupov z predchádzajúcich častí 

dokumentu, identifikovali potreby obce.  

Definované potreby 

1. Podporovať rozvoj cestovného ruchu, vytvárať atraktívne a inovatívne produkty 

cestovného ruchu s vyššou pridanou hodnotou. 

2. Zachovať, efektívne a udržateľne využívať a zhodnocovať endogénne zdroje, kultúrne 

a prírodné dedičstvo. 

3. Budovať kvalitnú environmentálnu  infraštruktúru s cieľom zlepšenia odvádzania a 

čistenia komunálnych odpadových vôd.  

4. Znižovať množstvo komunálneho odpadu, biologicky rozložiteľného odpadu. 

5. Zlepšiť protipovodňovú ochranu. 

6. Chrániť biologickú diverzitu, efektívne využívať pôdu, klásť väčší dôraz na zvyšovanie 

energetickej efektívnosti. 

7. Zachovať ekosystémový prístup a podporovať budovanie zelenej a modrej 

infraštruktúry. 

8. Cielene investovať do technickej, sociálnej infraštruktúry a infraštruktúry súvisiacej 

s voľným časom. 

9. Zvýšiť kvalitu poskytovaných služieb podľa potrieb prijímateľov. 

10. Vytvárať priaznivejšie podnikateľské prostredie a motivovať k zakladaniu mikro 

a malých podnikov. 

11. Vytvárať prostredie podnecujúce pracovné príležitosti, podporovať tvorbu pracovných 

miest, podporovať trvalo udržateľnú integráciu mladých ľudí do pracovného života, 

zvýšiť šance zamestnať sa pre 50+.  
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12. Zabezpečiť investície do infraštruktúry technickej, sociálnej, voľnočasovej, najmä v 

nadväznosti na podporu aktívneho života a zdravého starnutia. 

 

Navrhnuté opatrenia v plnej miere korešpondujú s prírodným, kultúrno-historickým, 

ekonomickým a inovačným potenciálom a dostupnými možnosťami jeho využitia 

a zhodnotenia do produktov s pridanou hodnotou pri dodržaní zásady udržateľnosti. Navrhnuté 

opatrenia definované na základe potrieb sú chápané ako  rozvojové výzvy. Realizáciou 

projektových zámerov, investíciami do oblastí, ktoré svojím zameraním prispejú k vytvoreniu 

lepších podmienok pre zvýšenie atraktivity, dostupnosti a konkurencieschopnosti obce 

(cestovný ruch, bývanie, služby vo vybraných oblastiach, lokálna ekonomika, obehové 

hospodárstvo, adaptácia na zmenu klímy, doprava, a pod.) dôjde k naplneniu cieľov politiky – 

vybudovať 

 

„Atraktívny inovatívny, konkurencieschopný a prepojený región“ 
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2   STRATEGICKÁ ČASŤ 

Program rozvoja obce Hniezdne na obdobie 2024-2030 svojím zameraním vytvára podmienky 

pre udržateľný hospodársky, sociálny a územný rozvoj obce, s ohľadom na potenciál rozvoja,  

na zachovanie a zhodnotenie historického a kultúrneho dedičstva, bezpečnosť, ochranu prírody, 

a na dodržanie zásady rešpektovania medzinárodných záväzkov v oblasti životného prostredia.  

Strategická časť definuje Politiku obce premietnutú do cieľov politiky a ich priorít.  

V súvislosti s inovatívnym prístupom ku tvorbe rozvojovej stratégie sú ciele politiky a 

špecifické ciele koncipované prierezovo a zároveň tematicky. Zohľadňujú identifikované 

potreby, potenciál, možnosti, špecifiká, ale aj možné ohrozenia.  

Kvôli lepšej orientácii sú aj v strategickej časti ciele politiky a špecifické ciele  spracované do 

prehľadných tabuliek.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ŠC Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom udržať a zvýšiť  

 

 

 

 

 

POLITIKA  

SPOLUPRÁCA – KONKURENCIESCHOPNOSŤ -– SÚDRŽNOSŤ 

CIEĽ POLITIKY 1  

ATRAKTÍVNY 
INOVATÍVNY 

REGIÓN

CIEĽ POLITIKY 2  

UDRŽATEĽNÝ 
KONKURENCIE-

SCHOPNÝ REGIÓN 

CIEĽ POLITIKY 3  

PREPOJENÝ 
REGIÓN  

CIEĽ POLITIKY 1  

ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN

ŠPECIFIKCKÝ CIEĽ : 
INTEGRÁCIOU INVESTÍCIÍ DO OBLASTÍ S ROZVOJOVÝM POTENCIÁLOM, PRÍRODNÝM 

A KULTÚRNYM DEDIČSTVOM, A ZÁROVEŇ INVESTÍCIAMI DO TVORBY INOVATÍVNYCH 
PRODUKTOV A SLUŽIEB,  BUDOVAŤ ATRAKTÍVNE A VYHĽADÁVANÉ  ÚZEMIE 

1P1  
UDRŽATEĽNÝ 

A AKTÍVNY 
CR 

1P2  
ZDRAVÉ 
BÝVANIE 

1P3  
DOSTUPNÉ 

SLUŽBY 
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Všetky projektové zámery počas implementácie tohto dokumentu budú realizované v súlade 

s platnou legislatívou a s ohľadom na zákon 24/2006 o posudzovaní vplyvov na životné 

prostredie a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov. 

 

 

 

 

 

CIEĽ POLITIKY 2  

„KONKURENCIE“ SCHOPNÝ A ODOLNÝ REGIÓN 

ŠPECIFIKCKÝ CIEĽ : 
INTEGRÁCIOU INVESTÍCIÍ DO OBLASTÍ S ROZVOJOVÝM POTENCIÁLOM ZVÝŠIŤ A 

UDRŽAŤ VÝKONNOSŤ MIESTNEJ EKONOMIKY, BUDOVAŤ KONKURENCIESCHOPNÝ 
A ODOLNÝ REGIÓN 

2P1  
UDRŽATEĽNÉ HOSPODÁRSTVO 

CIEĽ POLITIKY 3 

PREPOJENÝ REGIÓN  

ŠPECIFIKCKÝ CIEĽ : 
INTEGRÁCIOU INVESTÍCIÍ DO OBLASTÍ S ROZVOJOVÝM POTENCIÁLOM  ZVÝŠIŤ A 
UDRŽAŤ  VÝKONNOSŤ MIESTNEJ EKONOMIKY, ZABEZPEČIŤ VYŠŠIU DOSTUPNOSŤ 

REGIÓNU A LEPŠIU PREPOJENOSŤ ÚZEMIA 

3P1  
UDRŽATEĽNÁ  A EKOLOGICKÁ DOPRAVA 
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3 PROGRAMOVÁ  ČASŤ 

Programová časť logicky nadväzuje na strategickú časť. V rámci definovaných a vzájomne 

prepojených priorít sú identifikované potreby transformované na opatrenia. Nástrojom na 

realizáciu opatrení je implementácia projektových zámerov. Výsledkom procesu 

implementácie PRO bude  vytvorenie prostredia priaznivého pre zvyšovanie výkonnosti 

miestnej ekonomiky a následne zvyšovanie výkonnosti ďalších dotknutých subjektov.   

Konkrétne investičné zámery, ktoré obec plánuje realizovať v období 2024-2030, navrhnuté na 

základe identifikovaných potrieb, východísk a možných riešení, sú kvôli lepšej prehľadnosti aj 

v programovej časti spracované v tabuľkách. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Priorita  Projektový zámer 

C
P

1 
 

1P1 Udržateľný a aktívny 
CR 

Vybudovanie relaxačno-oddychových zón s náučnými chodníkmi 

Revitalizácia lesoparku, obnovenie kúpeľov v Hniezdnom 

Rekonštrukcia a technické vybavenie Areálu športu 

1P2 Zdravé bývanie 
Rozšírenie IBV, vrátane technického vybavenia 

Výstavba nájomných bytov 

1P3 Dostupné služby 

 

Výstavba novej telocvične 

Prístavba materskej školy 

Rekonštrukcia NKP materská škola 

Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska 

Modernizácia verejného osvetlenia  a miestneho rozhlasu 

Rozšírenie a oplotenie cintorínov 

Zakúpenie a inštalácia interiérového vybavenia, vrátane 
potrebných stavebno-technických úprav 
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 Priorita  Projektový zámer 
C

P
2 2P1 Udržateľné 

hospodárstvo 

Dobudovanie kanalizácie obce 

Rekonštrukcia a rozšírenie ČOV  

Rekonštrukcia verejných rozvodov, elektrina, telekom. siete, 
vodovodu 

Rekonštrukcia Obecného úradu 

Dostavba a prestavba objektu vo vlastníctve obce 

Zabezpečenie lesnej a  komunálnej techniky 

Výstavba rekreačných chát a budov pre lesných robotníkov 

Výstavba zberného dvora  

Výstavba protipovodňových opatrení 

Rekonštrukcia centrálnej časti obce 

 

 

 Priorita  Projektový zámer 

C
P

3 3P1 Udržateľné 
hospodárstvo 

Oprava a rekonštrukcia  poľných a lesných  ciest 

Oprava a rekonštrukcia miestnych komunikácií 

Rekonštrukcia chodníkov 

Oprava cesty I/77 

Novostavba cyklotrasy s asfaltovým povrchom 

 
 

V záujme dosahovania cieľov politiky a špecifických cieľov je nutné cielene smerovať 

intervencie do územia s vysokým rozvojovým potenciálom a zabezpečiť tak výkonnosť a rast 

konkurencieschopnosti a rozvoja miestnej ekonomiky s pozitívnym  dopadom na zvýšenie 

kvality života obyvateľov.  
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3.1 Špecifikácia a popis opatrení a projektových zámerov 
 

Stratégia obce svojim zameraním korešponduje so stratégiami nielen na národnej, ale 

nepochybne aj na európskej úrovni. Zameraním opatrení sa obec snaží prispieť k riešeniu 

viacerých globálnych problémov a práve tým zameranie opatrení nadväzuje, resp. dopĺňa  

viaceré strategické dokumenty o špecifikácie premietnuté do lokálnej úrovne. Cieľom 

realizácie projektových zámerov je prispieť k napĺňaniu cieľov EÚ v oblasti dostupnosti 

služieb, komunitného rozvoja a aktívneho začlenenia, v súvislosti s demografickým vývojom, 

v oblasti zvyšovania zamestnanosti, napr. podporou inovácií v CR, v oblasti klímy 

a adaptačných opatrení na zmenu klímy, v oblasti efektívneho hospodárenia s energiami a 

vodou, v oblasti nakladania s odpadom, a  pod.  

Zameranie opatrení definovaných v Programe rozvoja obce na roky 2024-2030 reaguje na 

potreby obce, ktoré vznikali v rámci jednotlivých oblastí už dlhšie obdobie. Definované potreby 

sú odrazom nedostatkov, ktoré primárne z dôvodu nepostačujúcich finančných prostriedkov 

nemohli byť manažmentom obce dlhodobo riešené. Finančné prostriedky, ktoré obec môže 

získať v rámci výziev vyhlasovaných priebežne v programovom období 2021-2027 s presahom 

do roku 2029 v rámci pravidla n+2, a zároveň integrácia jednotlivých procesov prostredníctvom 

spájania dostupných zdrojov (finančných, ľudských, materiálnych a iných) pri rešpektovaní 

existujúcej legislatívy, ako aj ďalších dokumentov na rôznych úrovniach, zabezpečia dosahovať 

prioritne ciele politík a špecifické ciele stanovené v predkladanom dokumente, a zároveň aj 

ciele stanovené EÚ, či národnou úrovňou. Cielené investície pomôžu zvýšiť výkonnosť 

miestnej ekonomiky, čoho pridanou hodnotou  bude zvýšenie kvality života obyvateľov. 

V zmysle platnej legislatívy predstavujú štrukturálne fondy doplnkový zdroj financovania 

potrieb podporujúcich miestny a regionálny rozvoj. Pri realizácii jednotlivých projektových 

zámerov  definovaných v PRO bude obec rešpektovať prvky sústavy chránených území a prvky 

systému ekologickej stability ÚSES“. 

 

Projektové zámery budú realizované v zmysle zákona o ochrane prírody a krajiny s 

rešpektovaním ochrany chránených území, NKP zapísaných v ÚZPF, evidovaných 

archeologických lokalít a bližšie nelokalizovaných ojedinelých nálezov, priorít rozvoja 

dopravnej infraštruktúry, ÚSES, ktorý je významnou súčasťou zelenej infraštruktúry.  
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CIEĽ POLITIKY  

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 

Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom, prírodným a kultúrnym 
dedičstvom, a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych produktov a služieb, budovať 
atraktívne a vyhľadávané  územie 

Zo záverov Rady EÚ o cestovnom ruchu v Európe pre nasledujúce desaťročie vyplýva, že 

cestovný ruch má byť udržateľný, odolný, digitálny, globálny a sociálny. Podľa slov  

portugalského ministra pre hospodárstvo a digitálnu transformáciu Pedra Siza Vieiru „Cestovný 

ruch je mimoriadne dôležitý pre udržateľný hospodársky, sociálny a environmentálny rozvoj 

našich regiónov. Významne prispieva aj k zachovaniu a podpore európskych hodnôt a 

kultúrneho dedičstva. Cestovný ruch je však aj hospodárskym odvetvím...“ 

V súčasnosti sa odvetvie cestovného ruchu vyrovnáva s postcovidovým obdobím, keďže počas 

pandémie zapríčinenej ochorením Covid19 čelil cestovný ruch neočakávaným situáciám a 

neskôr následkom nielen pandémie, ale aj následkom diania vo svete. EÚ na základe toho 

prijala opatrenia na „reštart“ najviac zasiahnutých hospodárskych odvetví, vrátane cestovného 

ruchu. 

Podmienkou pre zabezpečenie aktívneho, odolného a udržateľného cestovného ruchu sú 

kvalitné ekosystémové služby, vhodné prírodné a kultúrne podmienky, ponuka kvalitnej 

technickej, environmentálnej, voľnočasovej infraštruktúry a infraštruktúry súvisiacej s 

komplexnými službami a určitým stupňom ekonomického, technického  a sociálneho rozvoja. 

Veľmi dôležitú úlohu zohráva ponuka rôznych voľnočasových aktivít, nielen v horských, ale aj 

v podhorských oblastiach, s možnosťou ubytovania sa v rodinách, vidieckych domoch alebo v 

účelových komerčných ubytovacích zariadeniach.  

Vidiek je v súčasnosti vnímaný ako príležitosť pre zdravý životný štýl podporujúci zdravie. 

Aktívny oddych vo voľnej prírode, služby ponúkané v moderných športových zariadeniach, 

telocvičniach, športových areáloch, multifunkčných ihriskách, fit parkoch, detských ihriskách, 

či služby spájané s oddychom a relaxom, lákajú stále viac a viac návštevníkov. Vidiecky 

cestovný ruch, ako príležitosť pre zlepšovanie výkonnosti miestnych hospodárstiev sa 

z hľadiska tvorby pracovných príležitostí a ponuky pracovných miest taktiež javí zaujímavým. 

Rozvoj vidieckeho cestovného ruchu napomáha najmä rozvoju regiónov s nižšou hustotou 

obyvateľstva rozkladajúcich sa v kvalitnom životnom prostredí s dobrou dopravnou 

dostupnosťou a kvalitnými ubytovacími službami. Z vyššie uvedených faktov vyplýva, že obec  
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Hniezdne spĺňa vyššie uvedené kritériá Rozkladá sa na území Ľubovnianskej kotliny, 

geomorfologického celku Spišsko-šarišské medzihorie, ktoré patrí medzi najmalebnejšie kúty 

Slovenska. Geografická poloha, malebné prostredie, bohatá história,  blízka hranica s Poľskom 

a blízkosť okresného mesta vytvárajú výborné predpoklady pre aktívny, zážitkový a udržateľný 

CR. Zaujímavou atrakciou je „Nestvill Park – Zábavný a Tematický – miesto, kde si každý 

príde na svoje“. Nestvill Park, ktorý vybudovala spoločnosť Nestville Destillery, ponúka 

v oblasti cestovného ruchu atraktívne produkty. Súčasťou Parku je detské ihrisko, čokoládovňa, 

farma a jazdecký areál, ubytovanie, pivovar s reštauráciou Nestvill Taberna, v lete požičovňa 

elektrobicyklov a elektrokolobežiek a v zime klzisko s rozlohou 450m a 100 m, dlhá ľadová 

dráha s požičovňou korčulí. Expozícia Nestville Parku, nadväzuje v oblasti liehovarníctva 

a tradičných remesiel na históriu blízkeho regiónu. Artefakty nájdené v podhradí jedného 

z najčastejšie navštevovaných hradov v rámci Slovenska, hradu stará Ľubovňa v okresnom 

meste spolu s historickými dokumentmi dokazujú, „že v Starej Ľubovni sa nachádzal najstarší 

zachovaný liehovar na Slovensku, postavený už v polovici 18. storočia“. Na území obce sa 

nachádzajú kultúrno-historické pamiatky, z ktorých sú mnohé národné kultúrne pamiatky. 

Prevažujú meštianske domy, ale významné postavenie má Kostol sv. Bartolomeja z roku 1820, 

budova školy z roku 1840 a radnica z roku 1880. Prírodný potenciál v obci tvorí okrem 

malebného prostredia aj siričitý minerálny prameň, okolo ktorého sa v 19. storočí rozkladali 

kúpele vhodné na liečbu reumatických ochorení. Po tom, ako vyhoreli neboli už obnovené. 

Geografická poloha obce Hniezdne na území severného Spiša v údolí Popradu, 

v Ľubovnianskej kotline vytvára predpoklady aj pre rozvoj cykloturistiky a pešej turistiky.  

K dôležitým kultúrno-historickým pamiatkam v okrese patrí Ľubovnianske múzeum - hrad 

stará Ľubovňa  s bohatou históriou i zaujímavou architektúrou. K jedinečnej atmosfére hradu 

prispieva skanzen v podhradí a hodnotný drevený kostolík. Blízkosť okresného mesta Stará 

Ľubovňa dotvára predpoklady pre úspešný rozvoj vidieckeho cestovného ruchu, s ktorým má 

obec spoločnú hranicu. Na území okresu sa nachádza 12 chránených území a viacero 

významných prírodných a kultúrno-historických pamiatok. 

Aj keď jedným zo sociálnych práv a základnou ľudskou potrebou je bývanie, je zrejmé, že 

v tejto oblasti je sociálny aspekt stále nedocenený. Domácnosti sú ukazovateľom toho, čo im 

ich príjmová situácia dovolí, a zároveň aj ukazovateľom životnej úrovne. Kvalita a dostupnosť 

bývania závisí od úrovne sociálno-politicko-ekonomického rozvoja spoločnosti a je jednou z 

podmienok pre stabilné rodinné prostredie Na Slovensku pod pojmom sociálne bývanie máme 

na mysli bývanie, ktoré získajú najmä nízkopríjmové domácnosti, resp. ohrozené domácnosti, 

či jedinci, a to na základe splnenia podmienok určených pre poskytnutie tohto bývania. Sociálne 
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bývanie je v zákone vymedzené ako „bývanie obstarané s použitím verejných prostriedkov 

určené na primerané a ľudsky dôstojné bývanie fyzických osôb, ktoré si nemôžu obstarať 

bývanie vlastným pričinením a spĺňajú podmienky podľa zákona“. Obec sa prostredníctvom 

výstavby nájomných bytov rozhodla riešiť situáciu znevýhodnených domácností, a to v súlade 

s globálnym cieľom štátnej bytovej politiky, ktorým je „ postupné zvyšovanie celkovej úrovne 

bývania tak, aby bolo pre obyvateľstvo dostupné, a aby si každá domácnosť mohla zabezpečiť 

primerané bývanie“. 

V podiele bytov v súkromnom vlastníctve (cca 90%) sa Slovensko radí na druhé miesto v EU, 

čoho dôvodom je záujem Slovákov o vlastné bývanie a taktiež nedostatok nájomných bytov, 

s výnimkou Bratislavy.  Bývanie je potrebné chápať ako súčasť regionálneho rozvoja, a preto 

okrem nájomného, či sociálneho bývania sa samospráva v nadväznosti na „Bytovú politiku SR 

do roku 2030“ snaží zvyšovať ponuku bývania prostredníctvom vytvorenia stabilného 

prostredia, zvyšovať dostupnosť všetkých foriem nájomného bývania, zvyšovať kvalitu 

bývania a vytvorením vhodných podmienok pre bývanie udržať obyvateľov v produktívnom 

veku pred odsťahovaním sa do priaznivejších regiónov.  

Cieľom národnej politiky v oblasti predprimárneho vzdelávania je čo najvyššia zaškolenosť.   

Obec zabezpečujúca výchovu a vzdelávanie uskutočňované v materskej škole a základnej škole 

sa snaží vytvoriť vo svojej obci v tejto oblasti atraktívne prostredie a tento cieľ naplniť. 

S týmito plánovanými aktivitami úzko súvisí snaha o vhodné materiálno-technické 

zabezpečenie  na výkon uvedených činností, t.j. rozšíriť budovu materskej školy výstavbou 

prístavby a výstavbou novej telocvične a interiérového vybavenia.  

V procese zabezpečenia komplexného prístupu ku vytváraniu atraktívneho a inovatívneho 

prostredia, na ochranu verejného poriadku, bezpečnosti, zdravia, života a majetku, 

zastupiteľstvo obce v súlade s platnou legislatívou zabezpečí modernizáciu a rozšírenie 

verejného osvetlenia, v prípade potreby aj doplnením nových svetelných bodov zahustením 

existujúcej svetelnej sústavy, rekonštrukciu miestneho rozhlasu a rozšírenie a oplotenie 

cintorínov. 

 

Súčasnosť a minulosť v symbióze vytvárajú z územia obce a blízkeho okolia jedinečné 

územie.  
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1P1 UDRŽATEĽNÝ CESTOVNÝ RUCH 

1P1.1 Opatrenie  

Investície do budovania inovatívnych produktov a služieb prepájajúcich a spájajúcich svojím 
obsahom a lokálnym aspektom blízke územie, zhodnocujúcich prírodný a kultúrny potenciál 
a podporujúcich zdravie a zdravý životný štýl a aktívne trávenie voľného času 

Projektové/investičné zámery 

1P1.1.1 Vybudovanie relaxačno-oddychových zón s náučnými chodníkmi 
1P1.1.2  Revitalizácia lesoparku, sfunkčnenie kúpeľov v Hniezdnom  

1P1.1.3 Rekonštrukcia a technické vybavenie Areálu športu 
 

1P2 ZDRAVÉ BÝVANIE 

1P2.1 Opatrenie 
Investície do budovania infraštruktúry a služieb spojených so zdravým a ekologickým 
bývaním, využívajúc inovatívne riešenia podporujúce kvalitné ekosystémové služby 

Projektové/investičné zámery 

1P2.1.1  Rozšírenie IBV, vrátane technického vybavenia 
1P2.1.2 Výstavba nájomných bytov 

 

1P3 DOSTUPNÉ SLUŽBY 

1P3.1 Opatrenie 

Investície na podporu udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry 
v oblasti inkluzívneho primárneho a predprimárneho vzdelávania – vzdelávania pre 21.storčie 

Projektové/investičné zámery 

1P3.1.1  Výstavba novej telocvične 
1P3.1.2  Prístavba materskej školy 
 

1P3.2 Opatrenie 

Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry v oblasti 
kultúrnej, vrátane inovatívnych riešení. Obnova rekonštrukcia, verejných historických a 
pamiatkovo chránených budov- objektov vo vlastníctve obce, prípadne transformácia ich účelu 
využitia so zmenou názvu. Rozvoj lokalít pre stretávanie 

Projektové/investičné zámery  

1P3.2.1 Rekonštrukcia NKP materská škola 

1P3.2.2 Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska 
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1P3.3 Opatrenie 

Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality základných služieb, služieb 
a infraštruktúry v oblasti prevencie kriminality a bezpečnosti, vrátane inovatívnych riešení 

Projektové/investičné zámery 

1P3.3.1  Modernizácia verejného osvetlenia  a miestneho rozhlasu 

1P3.3.2  Rozšírenie a oplotenie cintorínov 

 

1P3.4 Opatrenie 

Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb prostredníctvom interiérového 
vybavenia, digitalizácie a v oblasti rozvoja administratívnych a analyticko-strategických 
kapacít. Zvyšovanie kvality služieb a infraštruktúry zlepšujúcich sociálno-ekonomickú 
situáciu, so zameraním na aktívne začlenenie 

Projektové/investičné zámery 
1P3.4.1  Zakúpenie a inštalácia interiérového vybavenia, vrátane potrebných stavebno-
technických úprav 

1P3.5 Opatrenie 

Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry zlepšujúcich 
sociálno-ekonomickú situáciu, so zameraním  na aktívne začlenenie RK  

 

CIEĽ POLITIKY 2 

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 

Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom zvýšiť a udržať výkonnosť miestnej 
ekonomiky budovať konkurencieschopný a odolný región  

Základné podmienky pre život vytvára klíma. Ku jej kvalite prispievajú živé ekosystémy. 

Zmeny v ekosystémoch môžu mať za následok nielen ohrozenie podmienok a kvality života 

človeka ale aj ohrozenie podmienok rozvoja územia. Vhodné prírodné podmienky, 

dostupnosť, udržateľné užívanie a zhodnotenie prírodných zdrojov patria k významným 

faktorom ovplyvňujúcim ekonomický rozvoj, rozvoj ekonomických činností. Schopnosť 

udržateľne užívať a zhodnocovať prírodné zdroje umožňuje vidieckym oblastiam budovať si 

identitu, odolnosť, diverzifikovať činnosti a dokázať sa prispôsobovať zmenám. Následky  

negatívnych javov ovplyvňujúcich životné prostredie a lesné ekosystémy spôsobili zvýšený 
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záujem o lesy. Slovenské lesy patria v porovnaní s lesmi ostatných európskych krajín k 

prirodzeným, a preto snaha zachovať ich je stále väčšia. Obhospodarovanie lesov sa preto riadi 

národnou, ale aj nadnárodnou legislatívou. Lesnícka politika ako nástroj rozvoja lesného 

hospodárstva vychádza z ekonomických, environmentálnych, sociálno-spoločenských 

a politických potrieb. Narastajúci tlak na zabezpečovanie verejnoprospešných funkcií lesov 

zapríčiňuje, že podiel hospodárskych lesov v porovnaní so stavom v minulosti klesá. Zvyšuje 

sa výmera ochranných lesov a lesov osobitného určenia, ktorých poslaním je plniť najmä 

ekologické a sociálne funkcie. „V prípade lesných ekosystémov sú dopady zmeny klímy tým 

závažnejšie, že napríklad na rozdiel od poľnohospodárstva, zmierňovacie a adaptačné opatrenia 

nie je možné vyvíjať a aplikovať rýchlosťou primeranou rýchlosti klimatických zmien“ 

(ForestPortal o lesoch). Prešovský kraj sa v hektárovej výmere a lesnatosti kraja radí na druhé 

miesto spomedzi krajov SR. Samospráva sa v súvislosti so zachovaním kvalitných 

ekosystémových služieb a biodiverzity, prostredníctvom zelenej infraštruktúry (napr. 

revitalizáciou lesoparku a revitalizácie/rekonštrukcie námestia) snaží strategicky plánovať 

a investíciami integrovanými a cielenými vytvárať sieť prírodných a poloprírodných oblastí 

a zveľaďovať prírodný potenciál obce. Investície do zelenej infraštruktúry sú významné z 

hospodárskeho hľadiska - zachovania schopností prírody, napríklad zmierňovanie negatívnych 

účinkov zmeny klímy je nákladovo oveľa efektívnejšie, ako keby sa museli tieto služby 

nahrádzať oveľa nákladnejšími technickými riešeniami zo strany obyvateľov. Preventívne 

opatrenia na ochranu pred povodňami predstavujú realizáciu technických opatrení a úprav 

priamo na vodných tokoch, ako aj netechnických opatrení (napr. využitím zelenej infraštruktúry 

v krajine) v povodiach zameraných na spomalenie odtoku vôd z povodia do vodných tokov.  

Podľa EK patrí SR ku energeticky najnáročnejším krajinám EÚ. Budovy ako také v rámci EÚ 

spotrebujú až cca 40% konečnej energie (vykurovanie a chladenie). Práve aj z toho dôvodu 

budú v programovom období 2021-2027 podporované nákladovo-efektívne opatrenia s cieľom 

vyššej energetickej hospodárnosti generujúcej úspory primárnej energie, lepší 

stavebnotechnický a tepelno-izolačný stav verejných budov, a tým aj lepšiu dostupnosť. 

V prípade realizácie projektových zámerov obnovy, rekonštrukcie, výstavby, dostavby verejnej 

infraštruktúry plánovaných obcou bude v prípade realizovateľnosti prioritou pokrývanie 

energetickej spotreby z environmentálne udržateľných zdrojov s prihliadnutím na bezpečnosť 

zásobovania energiou, teda inštalácia OZE, uplatnenie prvkov na ochranu biodiverzity, ako aj 

tzv. zelené opatrenia (napr. zadržiavanie a využívanie dažďovej vody a pod.). Prioritou obce 

bude dosiahnuť strednú úroveň obnovy budov, teda minimálne 30% úspory primárnej energie, 

ktorá zabezpečí zároveň aj vyššiu kvalitu interiéru lepšou cirkuláciou vzduchu a ďalšími 
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technologickými inováciami prispeje k zlepšeniu interiéru a vytvoreniu zdravého a pozitívneho 

prostredia. Súčasťou projektových zámerov obce zameraných na zvyšovanie energetickej 

efektívnosti budú debarierizačné opatrenia.  

Podľa programu predchádzania vzniku odpadu v rámci SR je dôležitý posun od materiálového 

zhodnocovania odpadov k predchádzaniu ich vzniku. Komunálny odpad tvorí až 27% 

celkového odpadu vyprodukovaného v EÚ. Slovenský obyvateľ vyprodukuje za rok 496 kg 

komunálneho odpadu, čím sa Slovenská republika umiestnila na 12 mieste z 27 krajín EÚ, 

pričom najmenej odpadu vyprodukovalo Rumunsko – 302kg a najviac Rakúsko až cca 834 kg. 

Podiel recyklácie a kompostovania komunálneho odpadu tvorí na Slovensku 48,9%, pričom 

najvyššie % recyklácie a kompostovania (71,1) patrí Nemecku a najnižšie % 11,3 patrí 

Rumunsku (zdroj Európsky parlament, 2021). Miera skládkovania, okrem hlavných 

minerálnych odpadov, je najnižšia v Dánsku, tvorí 1%, najvyššia v Estónsku – 83% a na 

Slovensku je miera skládkovania 31% (zdroj Európsky parlament, 2021). Prechod na obehové 

hospodárstvo je preto aktuálnou výzvou nielen pre krajiny EÚ. V súčasnosti existuje lineárny 

model „vyťažiť – vyrobiť – použiť – zahodiť“. Európska únia sa preto snaží prostredníctvom 

svojej legislatívy transformovať súčasné odpadové hospodárstvo na obehové s cieľom „menej 

odpadu, viac hodnoty“. V tejto oblasti je dôležité zvyšovanie environmentálneho povedomia 

a informovanosti, keďže v hierarchii nakladania s odpadmi je predchádzanie vzniku odpadov 

na prvom mieste. Výstavba zberného dvora v obci podporí lepší prístup a ochranu životného 

prostredia. 

Záväzky SR vo vzťahu k odvádzaniu a čisteniu komunálnych odpadových vôd stanovené 

smernicou Rady 91/271/EHS o čistení komunálnych odpadových vôd sú transponované do 

vodohospodárskej legislatívy SR a strategických materiálov. Budovaním a rekonštrukciou 

infraštruktúry verejných vodovodov a verejných kanalizácií obec zabezpečí  „ ...na jednej strane 

rozvoj obecnej infraštruktúry, zvýšenie úrovne sanitácie, komfortu bývania a životnej úrovne 

obyvateľstva a na druhej strane zvýšenú ochranu a zlepšenie stavu prírodných zdrojov a vôd, 

vodných ekosystémov ako aj zdravia obyvateľstva ...“ (Plán rozvoja verejných kanalizácií pre 

územie Slovenskej republiky na roky 2021 – 2027). Obec plánuje dostavbu infraštruktúry v 

oblasti odvádzania komunálnych odpadových vôd v obci a v časti „Čurek. Plánuje taktiež 

rekonštrukciu a rozšírenie čistenia odpadových vôd ako základnej environmentálnej služby. 

 

Človek  a príroda  v symbióze vytvárajú z územia obce a blízkeho okolia jedinečné 

územie.  
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2P1 UDRŽATEĽNÉ HOSPODÁRSTVO 

2P1.1 Opatrenie 
 
Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s vodou, vrátane ekoinovácií, ako 
aj investície do rekonštrukcie rozvodov.  
 
Projektové/investičné zámery 
2P1.1  Dobudovanie kanalizácie obce 

2P1.2 Rekonštrukcia a rozšírenie ČOV  

2P1.3 Rekonštrukcia verejných rozvodov, elektriny, telekomunikačných sietí, vodovodu 

 
2P1.2 Opatrenie 
 
Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s energiou - zvyšovanie 
energetickej efektívnosti a znižovanie energetickej náročnosti budov, vrátane ekoinovácií, ako 
aj investície podporujúce zvyšovanie podielu využívania OZE  
 
Projektové/investičné zámery 
2P1.2.1  Rekonštrukcia Obecného úradu 

2P1.2.2  Dostavba a prestavba objektu vo vlastníctve obce 

 

2P1.3 Opatrenie 
 
Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie v lesoch 
 
Projektové/investičné zámery 
2P1.3.1   Zabezpečenie lesnej a  komunálnej techniky 

2P1.3.2   Výstavba rekreačných chát a budov pre lesných robotníkov 

 

2P1.4 Opatrenie 
 
Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s odpadom, vrátane stavebného 
odpadu a odpadu z demolácie - prechod na obehové hospodárstvo (zber, dobudovanie, 
intenzifikácia a rozšírenie systémov triedeného zberu KO – opätovné použitie recyklácia) a 
efektívne využívanie zdrojov 
 
2P1.4.1   Výstavba zberného dvora  

 
2P1.5 Opatrenie 
 
Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie - adaptáciu na zmenu klímy 
a budovanie zelenej infraštruktúry 

Projektové/investičné zámery 
2P1.5.1    Výstavba protipovodňových opatrení 

2P1.5.2    Rekonštrukcia centrálnej časti obce 
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CIEĽ POLITIKY 3 

ŠPECIFICKÝ CIEĽ 

Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom zvýšiť a udržať  výkonnosť miestnej 
ekonomiky zabezpečiť vyššiu dostupnosť územia  a lepšiu prepojenosť územia 

Prevažne vidiecke regióny, ku ktorým podľa OECD patrí aj Prešovský samosprávny kraj, majú 

viacero prekážok rozvoja územia. Sú to najmä absencia hmotného a finančného kapitálu 

spojená s nižšou kvalitou dopravnej infraštruktúry. Z hľadiska vytvárania vonkajších 

podmienok zohrávajúcich dôležitú úlohu jednak pri podpore implementácie projektových 

zámerov definovaných v strategickom dokumente obce a jednak pri podpore rozvojových 

stimulov pre vidiecke oblasti bude i naďalej významným partnerom štátna a verejná správa. 

Obec Hniezdne ako prenesený výkon štátnej správy, ktorého snahou je zabezpečiť kvalitnú 

cestnú infraštruktúru, vykonáva aj miestnu štátnu správu vo veciach miestnych komunikácií a 

účelových komunikácií. V súlade s PUM PSK a s cieľmi identifikovanými v územnej stratégii 

v záujme zlepšenia dopravnej obslužnosti obec plánuje investície do rekonštrukcie 

a modernizácie cesty I/77,  miestnych komunikácií, poľných a lesných ciest,  chodníkov, 

s cieľom zabezpečiť bezpečnosť cestnej premávky, pripojenosť na cesty vyššej triedy, 

dostupnosť sociálnej/zdravotnej infraštruktúry, podporiť príťažlivosť a atraktívnosť územia a 

zlepšiť podmienky pre podnikanie a dostupnosť k podnikaniu.  

V rámci komplexného prístupu a integrácie investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zabezpečí obec výstavbu cyklotrasy s asfaltovým povrchom, ktorá výrazne podporí rozvoj 

cestovného ruchu. 

 

3P1 UDRŽATEĽNÁ A EKOLOGICKÁ DOPRAVA 

3P1 Opatrenie 

Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality infraštruktúry cestnej siete a cyklistickej 

infraštruktúry a v oblasti služieb do zvyšovania úrovne bezpečnosti vidieckeho priestoru v rámci 

prepájania územia 

Projektové/investičné zámery 
3P1.1.1   Oprava a rekonštrukcia  poľných a lesných  ciest 

3P1.1.2   Oprava a rekonštrukcia miestnych komunikácií  

3P1.1.3   Rekonštrukcia chodníkov 

3P1.1.4   Oprava cesty I/77  

3P1.1.5   Novostavba cyklotrasy s asfaltovým povrchom 
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3.2 Projektové zámery 

P. č. 
Názov 

investora 
Typ 

zámeru 
Klasifikácia 

stavby 

Zameranie projektu  
(názov vystihujúci 

zámer)  

Stručný popis, resp. 
poznámky  

Oblasť, na ktorú je projektový 
zámer orientovaný 

Stav pripravenosti 
projektového zámeru  

Predpoklada
ný termín 
realizácie  
(od - do) 

Predpokladané 
náklady 

Priorita zámeru 
Spoluprác

a 
s partnero

m pri 
realizácii 

Realizácia projektu je 
viazaná na podmienku 

Oblasť Kategória 
In
é  

Stav Iné  Priorita Iné  

1 3 4 5 6 7 8 8a 
8
b 

9 9a 10 11 12 12a 13 14 

1. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2412 - Ostatné 

športové a 
rekreačné stavby 

Vybudovanie relaxačno 
– oddychových zón s 
náučnými chodníkmi 

vybudovanie zón s 
vybavením mobiliáru 

Cestovný ruch Agroturistika   
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2024 -2030 70 000,00 € 

Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie   

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

2. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2412 - Ostatné 

športové a 
rekreačné stavby 

Revitalizácia lesoparku, 
obnovenie kúpeľov v 
Hniezdnom 

obnovenie činnosti 
liečebných kúpeľov v 
Hniezdnom 

Životné 
prostredie 

Ochrana prírody   V štádiu úvah    2024 -2030 100 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

3 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2411 - Športové 
ihriská 

Rekonštrukcia a 
technické vybavenie 
Areálu športu 

rekonštrukcia a 
technické vybavenie 
šport. Areálu 

Sociálna 
infraštruktúra 

Šport, voľný čas   V štádiu úvah    2024 -2030 400 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  áno 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

4. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1130 - Ostatné 

budovy na 
bývanie 

Rozšírenie IBV, vrátane 
technického vybavenia 

výstavba nových 
lokalít IBV 

Sociálna 
infraštruktúra 

Bývanie   Spracovaná štúdia    2025 - 2030 1 000 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

5 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1130 - Ostatné 

budovy na 
bývanie 

Výstavba nájomných 
bytov  

Nájomné byty 
v bytových domoch 

Sociálna 
infraštruktúra 

Bývanie   V štádiu úvah    2025 -2030 2 000 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

6. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1265 - Budovy 

na šport 
Výstavba novej 
telocvične 

Telocvičňa ZŠ 
Sociálna 
infraštruktúra 

Školstvo   
Hotové VO, 

vybraný 
dodávateľ                                  

  2024 - 2026 2 000 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  áno podpis zmluvy 

7. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 

1263 - Školy, 
univerzity a 
budovy na 

vzdelávanie 
Prístavba materskej 
školy  

výstavba prístavby - 
rozšírenie kapacity 
MŠ  s príslušenstvom, 
školská jedáleň a 
kuchyňa 

Sociálna 
infraštruktúra 

Školstvo   
Pripravené 
povolenia, 
stanoviská  

  2024 - 2027 450 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  áno podpis zmluvy 

                                  

8. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1261 - Budovy 
na kultúrnu a 

verejnú zábavu 

Rekonštrukcia NKP 
materská škola  

Rekonštrukcia NKP 
so zaužívaným 
názvom NKP 
materská škola, 
budova č. 234 na 
multifunkčný objekt 

Cestovný ruch 
Kultúrne a 
historické 
pamiatky 

  
Hotové VO, 

vybraný 
dodávateľ                                  

  2024 - 2027 2 100 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

9. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1261 - Budovy 
na kultúrnu a 

verejnú zábavu 
Rekonštrukcia 
miestneho kultúrneho 
strediska 

Zvyšovanie EE 
modernizácia 
ústredného kúrenia a 
kotolne,  
zateplenie budovy a 
zastrešenie 

Sociálna 
infraštruktúra 

Občianska 
vybavenosť 

  
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2026 - 2030 1 000 000,00 € 

Realizácia je závislá od 
získania finančných 

prostriedkov 
  nie 

získania finančných 
prostriedkov 

                                  

10. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 

2224 - Miestne 
elektrické a 

telekomunikačné 
rozvody a 
vedenia 

Modernizácia verejého 
osvetlenia  a miestneho 
rozhlasu 

oprava a 
modernizácia VO a 
MR 

Technická 
infraštruktúra 

Obecný rozhlas   
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2024 - 2027 55 000,00 € 

Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie   

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 
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11. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1274 - Ostatné 

budovy, i.n. 
Rozšírenie a oplotenie 
cintorínov 

rekonštrukcia 
verejného a 
židovského cintorína 

Sociálna 
infraštruktúra 

Občianska 
vybavenosť 

  Spracovaná štúdia    2026 - 2030 500 000,00 € 
Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie   

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

12. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1274 - Ostatné 

budovy, i.n. 

Zakúpenie a inštalácia 
interiérového 
vybavenia, vrátane 
potrebných stavebno-
technických úprav 

kino, ZŠ, MŠ, MKS, 
OcÚ, knižnica a pod 

Sociálna 
infraštruktúra 

Občianska 
vybavenosť 

  V štádiu úvah    2024-2027 500 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

13. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2223 - Miestne 

kanalizácie 
Dobudovanie 
kanalizácie obce 

dokončenie 
rozostavanej stavby 

Technická 
infraštruktúra 

Kanalizácia, 
čistiareň 
odpadových vôd 

  

Zámer  je 
pokračovaním  už 

realizovaného 
projektu 

  2025 - 2030 700 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

14. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2223 - Miestne 

kanalizácie 
Rekonštrukcia a 
rozšírenie ČOV 

rozšírenie kapacity 
ČOV a jej 
modernizácia novou 
technológiou 

Technická 
infraštruktúra 

Kanalizácia, 
čistiareň 
odpadových vôd 

  
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2025 - 2030 1 350 000,00 € 

Realizácia je závislá od 
získania finančných 

prostriedkov 
  nie 

získania finančných 
prostriedkov 

15. 
správcovia 
a vlastníci 
inž. Sietí 

Investičný 
2420 - Ostatné 

inžinierske 
stavby, i.n. 

Rekonštrukcia 
verejných rozvodov, 
elektrina, telekom. siete, 
vodovodu 

modernizácia 
rozvodov v rámci 
inžinierskych sietí 

Technická 
infraštruktúra 

Rozvody 
elektriny, vody 
a plynu 

  V štádiu úvah    2025 - 2030 1 300 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  áno 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

16. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
1220 - Budovy 

pre 
administratívu 

Rekonštrukcia 
Obecného úradu 

komplexná 
rekonštrukcia budovy 
obecného úradu 

Zamestnanosť Administratíva   V štádiu úvah    2025- 2030 900 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

17. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 

1263 - Školy, 
univerzity a 
budovy na 

vzdelávanie 

Dostavba a prestavba 
objektu vo vlastníctve 
obce 

MŠ+DJ – 
multifunkčný objekt - 
dostavba rozostavanej 
stavby na 
multifunkčný objekt, 
vrátane komunitného 
centra 

Sociálna 
infraštruktúra 

Sociálna 
vybavenosť 

  V štádiu úvah    2025 - 2030 900 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

18. 
Obec 

Hniezdne 
Investičný 

1271 - Nebytové 
poľnohospodárs

ke budovy 

Zabezpečenie lesnej a  
komunálnej techniky 

zakúpenie traktor, 
nakladač, vlečky, 
štiepkovač, rekreačné 
chaty a budovy pre 
lesných robotníkov 

Zamestnanosť 
Poľnohospodárs
tvo 

  V štádiu úvah    2024 - 2030 500 000,00 € 
Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie   

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

19. 
Obec 

Hniezdne 
Investičný 

1271 - Nebytové 
poľnohospodárs

ke budovy 

Výstavba rekreačných 
chát a budov pre 
lesných robotníkov 

 rekreačné chaty a 
budovy pre lesných 
robotníkov 

Zamestnanosť 
Poľnohospodárs
tvo 

  V štádiu úvah    2024 - 2030 500 000,00 € 
Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie   

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

20. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2420 - Ostatné 

inžinierske 
stavby, i.n. 

Výstavba zberného 
dvora 

Obehové 
hospodárstvo, 
odpadové 
hospodárstvo 
separovaný zber + 
technológia 

Technická 
infraštruktúra 

Odpadové 
hospodárstvo 

  V štádiu úvah    2025 - 2027 400 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 
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21. 
SVP š p 
Banská 
Štiavnica 

Investičný 

2153 - 
Melioračné 

rozvody vody a 
zariadenia 

Výstavba 
protipovodňových 
opatrení 

 Adaptačné opatrenia 
na zmenu klímy rieka 
Poprad a potok 
Kamienka, vrátane 
ich prítokov 

Životné 
prostredie 

Prevencia pred 
prírodnými 
nešťastiami 

  V štádiu úvah    2025 - 2030 600 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  áno 
získania finančných 

prostriedkov 

22. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 

1273 - 
Historické alebo 

chránené 
pamiatky 

Rekonštrukcia 
centrálnej časti obce 

rekonštrukcia 
verejných 
priestranstiev 
parkovacích plôch, 
zelene 

Životné 
prostredie 

Doprava, 
komunikácie, 
MHD 

  Spracovaná štúdia    2025 - 2030 1 000 000,00 € 
Realizácia je závislá od 

získania finančných 
prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

                                  

23. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2112 - 

Miestne 
komunikácie 

Oprava a 
rekonštrukcia  
poľných a lesných  
ciest 

rekonštrukcia 
existujúcich 
miestnych 
komunikácií s 
asfaltovou úpravou 

Cestovný ruch Agroturistika   V štádiu úvah    2024 -2030 1 600 000,00 € 

Realizácia je závislá 
od získania 
finančných 

prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

24. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2112 - 

Miestne 
komunikácie 

Oprava a 
rekonštrukcia 
miestnych 
komunikácií 

rekonštrukcia 
existujúcich 
miestnych 
komunikácií s 
asfaltovou úpravou 

Technická 
infraštruktúra 

Doprava, 
komunikácie, 
MHD 

  
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2024 - 2030 900 000,00 € 

Realizácia je závislá 
od získania 
finančných 

prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

25. 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2112 - 

Miestne 
komunikácie 

Rekonštrukcia 
chodníkov 

rekonštrukcia 
existujúcich 
chodníkov 

Technická 
infraštruktúra 

Doprava, 
komunikácie, 
MHD 

  
Spracovaná 
projektová 

dokumentácia  
  2024 -2027 260 000,00 € 

Budeme realizovať aj 
bez prípadnej dotácie  

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 

26. 

SSC, 
Bratislava
, PSK 
Prešov 

Investičný 
2111 - Cestné 
komunikácie 

Oprava cesty I/77 
komplexná 
rekonštrukcia ciest 
I. tr. II.tr., III tr. 

Technická 
infraštruktúra 

Doprava, 
komunikácie, 
MHD 

  V štádiu úvah    2025 - 2030 4 800 000,00 € 
Zámer je v súčasnosti 

len v polohe úvah  
  nie 

získania finančných 
prostriedkov 

27 
Obec 
Hniezdne 

Investičný 
2112 - 

Miestne 
komunikácie 

Novostavba 
cyklotrasy s 
asfaltovým 
povrchom 

novostavba 
cyklotrasy s 
asfaltovým 
povrchom 

Sociálna 
infraštruktúra 

Šport, voľný 
čas 

  
Pripravené 
povolenia, 
stanoviská  

  2024 -2030 600 000,00 € 

Realizácia je závislá 
od získania 
finančných 

prostriedkov 

  nie 
získania finančných 

prostriedkov 
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3.3 Projektové zámery so spracovanou projektovou dokumentáciou / vydanými 
povoleniami 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 
1P1.1.1 Vybudovanie relaxačno–oddychových zón s náučnými chodníkmi 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 

Začatie a ukončenie projektu 2024-2030 
Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia 
Stav pred realizáciou  Absencia oddychových zón s náučnými chodníkmi 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým 

potenciálom, prírodným a kultúrnym dedičstvom, 
a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych 
produktov a služieb, budovať atraktívne a vyhľadávané  
územie“ 

Výstup Relaxačno-oddychové zóny s náučnými chodníkmi 
Výsledok  Vyšší počet návštevníkov 

Dopad Rast a vyššia konkurencieschopnosť miestnej 
ekonomiky 

Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2021-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a podpis zmluvy  2023-2024 
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2030 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  70 000,00 x x x  
Spolu 70 000,00 x x x  

 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 
1P3.1.1 Výstavba novej telocvične  
Základné údaje 
Garant: obec 

Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2024-2030 
Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia 
Stav pred realizáciou  Nedostatočná športová infraštruktúra 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým 

potenciálom, prírodným a kultúrnym dedičstvom, 
a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych 
produktov a služieb, budovať atraktívne a vyhľadávané  
územie“ 

Výstup Nová telocvičňa 
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Výsledok  Vyšší počet návštevníkov 
Dopad Rast a vyššia konkurencieschopnosť miestnej 

ekonomiky 
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2021-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2023 
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2026 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  2 000 000,00 x x x  
Spolu 2 000 000,00 x x x  

 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 
1P3.1.2 Prístavba materskej školy 
Základné údaje 
Garant: obec 

Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 
Súčasný stav projektu  Zámer  je pokračovaním  už realizovaného projektu 
Stav pred realizáciou  Nedostatok kvalitných priestorov  
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým 

potenciálom, prírodným a kultúrnym dedičstvom, 
a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych produktov 
a služieb, budovať atraktívne a vyhľadávané  územie“ 

Výstup Moderné predškolské zariadenie 
Výsledok  Dostupná moderná  vzdelávacia infraštruktúra 
Dopad Vyššia zaškolenosť detí 
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2021-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2024 
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2027 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  450 000,00 x x x  
Spolu 450 000,00 x x x  
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CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 
1P3.2.1 Rekonštrukcia NKP materská škola 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 

Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia 
Stav pred realizáciou  NKP v zlom technickom stave 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým 

potenciálom, prírodným a kultúrnym dedičstvom, 
a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych produktov 
a služieb, budovať atraktívne a vyhľadávané  územie“ 

Výstup Rekonštruovaná NKP 
Výsledok  Ochrana kultúrno-historického dedičstva 
Dopad Vyššia návštevnosť  
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2022-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2023 
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2026 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  2 100 000,00 x x x  
Spolu 2 100 000,00 x x x  

 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 
1P3.2.2 Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2026-2030 

Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia 
Stav pred realizáciou  NKP v zlom technickom stave 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým 

potenciálom, prírodným a kultúrnym dedičstvom, 
a zároveň investíciami do tvorby inovatívnych produktov 
a služieb, budovať atraktívne a vyhľadávané  územie“ 

Výstup Rekonštruovaná NKP 
Výsledok  Ochrana kultúrno-historického dedičstva 
Dopad Vyššia návštevnosť  
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
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Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2024-2025 
Realizácia projektu / kolaudácia  2026-2030 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  1 000 000,00 x x x  
Spolu 1 000 000,00 x x x  

 

CP2 2 UDRŽATEĽNÝ KONKURENCIE-SCHOPNÝ REGIÓN 
2P1.1.1 Dobudovanie kanalizácie obce 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2025-2030 
Súčasný stav projektu  Zámer  je pokračovaním  už realizovaného projektu 

Stav pred realizáciou  Nedokončená kanalizácia 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zvýšiť a udržať výkonnosť miestnej ekonomiky, budovať 
konkurencieschopný a odolný región“ 

Výstup Dokončená kanalizácia 
Výsledok  Ochrana ekosystémov 
Dopad Kvalitné ekosystémové služby 

Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2024-2025 
Realizácia projektu / kolaudácia  2025-2030 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     
Verejné obstarávanie  -     
Realizácia  700 000,00 x x x  
Spolu 700 000,00 x x x  

 

CP2 2 UDRŽATEĽNÝ KONKURENCIE-SCHOPNÝ REGIÓN 
2P1.1.2 Rekonštrukcia a rozšírenie ČOV 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
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Začatie a ukončenie projektu 2025-2030 
Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia  

Stav pred realizáciou  Nedostatočná kapacita ČOV  
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zvýšiť a udržať výkonnosť miestnej ekonomiky, budovať 
konkurencieschopný a odolný región“ 

Výstup Rekonštrukcia ČOV 
Výsledok  Ochrana ekosystémov 
Dopad Kvalitné ekosystémové služby 

Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2022-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2024-2025 
Realizácia projektu / kolaudácia  2025-2030 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza  -     
Verejné obstarávanie  -     
Realizácia  1 350 000,00 x x x  
Spolu 1 350 000,00 x x x  

 

CP3 PREPOJENÝ REGIÓN  
3P1.1.2   Oprava a rekonštrukcia miestnych komunikácií 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2022-2030 
Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia 
Stav pred realizáciou  Zlý stavebno-technický stav miestnych komunikácií 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zvýšiť a udržať  výkonnosť miestnej ekonomiky, zabezpečiť 
vyššiu dostupnosť územia  a lepšiu prepojenosť územia“ 

Výstup Opravené a rekonštruované komunikácie 
Výsledok  Kvalitná cestná infraštruktúra 
Dopad Priaznivé prostredie pre podnikateľov a návštevníkov 
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2022-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy   
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2030 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  
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Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  900 000,00 x x x  
Spolu 900 000,00 x x x  

 

CP3 PREPOJENÝ REGIÓN 
3P1.1.3   Rekonštrukcia chodníkov 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2024-2027 
Súčasný stav projektu  Spracovaná projektová dokumentácia  
Stav pred realizáciou  Zlý stavebno-technický stav chodníkov 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zvýšiť a udržať  výkonnosť miestnej ekonomiky, zabezpečiť 
vyššiu dostupnosť územia  a lepšiu prepojenosť územia“ 

Výstup Rekonštruované chodníky 
Výsledok  Lepšia dostupnosť v obci 
Dopad Vyššia životná úroveň 
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2022-2023 

Príprava a podanie žiadosti o NFP  
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2023-2024 
Realizácia projektu / kolaudácia  2024-2027 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia  260 000,00 x x x  
Spolu 260 000,00 x x x  

 

PRIORITNÁ OBLASŤ HOSPODÁRSKA 
3P1.1.5   Novostavba cyklotrasy s asfaltovým povrchom 
Základné údaje 
Garant: obec 
Kontaktná osoba  starosta / poverená osoba 
Začatie a ukončenie projektu 2017-2023 
Súčasný stav projektu  Pripravené povolenia, stanoviská 
Stav pred realizáciou  Absencia cyklotrasy s asfaltovým povrchom 
Cieľ  „Integráciou investícií do oblastí s rozvojovým potenciálom 

zvýšiť a udržať  výkonnosť miestnej ekonomiky, zabezpečiť 
vyššiu dostupnosť územia  a lepšiu prepojenosť územia“ 

Výstup Cyklotrasa s asfaltovým povrchom 
Výsledok  Vyšší počet návštevníkov 
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Dopad Rast a vyššia konkurencieschopnosť miestnej ekonomiky 
Realizácia projektu  
Fáza /míľnik  Predpokladaný termín  
Prípravná fáza (podľa potreby – projektová 
dokumentácia, stavebné povolenie, a iné) 

2017 

Príprava a podanie žiadosti o NFP 2017-2018 
Verejné obstarávanie a odpis zmluvy  2018-2019 
Realizácia projektu / kolaudácia  2019-2023 
Financovanie projektu  
Druh výdavku  Náklady 

spolu v € 
Zdroje financovania  
EU SR Obec Iné  

Prípravná fáza       
Verejné obstarávanie       
Realizácia   x x x  
Spolu  x x x  
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3.4 Merateľné ukazovatele 
V rámci stanovených priorít boli pre monitorovanie napĺňania jednotlivých cieľov politiky 

a opatrení zvolené ukazovatele výstupu. Výstupy nevedú ku kvalitatívnemu posudzovaniu. 

Indikátory výstupov sú merané vo fyzikálnych jednotkách ako je počet, kus, m, m2. 

Pre monitorovanie napĺňania jednotlivých cieľov a opatrení v rámci stanovených priorít boli 

zvolené aj  ukazovatele výsledku. Indikátory výsledku sú základným prostriedkom pre 

monitorovanie pokroku implementácie a hodnotenie dosiahnutia cieľov. 

 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 

Typ 
ukazovateľa 

Ukazovateľ 
Merná 

jednotka 

Východisková 
hodnota 

Cieľová 
hodnota 

Rok 2023 Rok 2030 
1P1.1 Opatrenie: Investície do budovania inovatívnych produktov a služieb prepájajúcich a spájajúcich svojím 
obsahom a lokálnym aspektom blízke územie, zhodnocujúcich prírodný a kultúrny potenciál a podporujúcich 

zdravie a zdravý životný štýl a aktívne trávenie voľného času 
1P1.1.1 Vybudovanie relaxačno – oddychových zón s náučnými chodníkmi 

výstup Zrevitalizovaná plocha  m2 0  

výsledok Noví návštevníci kúpeľov osoba 0  
1P1.1.2 Revitalizácia lesoparku, obnovenie kúpeľov v Hniezdnom 

výstup Zrevitalizovaná plocha lesoparku  m2 0  

výsledok 
Obyvatelia a turisti využívajúci plochy 
zrekonštruovaného lesoparku za rok  

osoba 0 
 

1P1.1.3 Rekonštrukcia a technické vybavenie Areálu športu 
výstup Zrekonštruovaná plocha m2 0  

výstup Nové technické vybavenie  počet 0  
1P2.1 Opatrenie: Investície do budovania infraštruktúry a služieb spojených so zdravým a ekologickým 

bývaním, využívajúc inovatívne riešenia podporujúce kvalitné ekosystémové služby 
1P2.1.1 Rozšírenie IBV, vrátane technického vybavenia 

výstup Nové plochy IBV m2 0  
1P2.1.2 Výstavba nájomných bytov 

výstup Nové nájomné byty  počet 0  
1P3.1 Opatrenie: Investície na podporu udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry 

v oblasti inkluzívneho primárneho a predprimárneho vzdelávania – vzdelávania pre 21.storčie 
1P3.1.1 Výstavba novej telocvične 

výsledok 
Žiaci ZŠ / MŠ využívajúci novu telocvičňu / 
Obyvatelia / návštevníci 

osoba 0  

1P3.1.2 Prístavba materskej školy 
výstup Prístavba MŠ  m2 0  

1P3.2 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry v oblasti 
kultúrnej, vrátane inovatívnych riešení. Obnova rekonštrukcia, verejných historických a pamiatkovo 

1P3.2.1 Rekonštrukcia NKP materská škola 
výstup Zrekonštruovaná plocha   m2 0  

výsledok Zníženie ročnej spotreby primárnej energie  % 0  

1P3.2.2 Rekonštrukcia miestneho kultúrneho strediska 
výstup Zrekonštruovaná plocha   m2 0  

výsledok Zníženie ročnej spotreby primárnej energie  % 0  
1P3.3 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality základných služieb, služieb a 

infraštruktúry v oblasti prevencie kriminality a bezpečnosti, vrátane inovatívnych riešení 
1P3.3.1 Modernizácia verejného osvetlenia  a miestneho rozhlasu 
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výstup 
Zmodernizované a doplnené svetelné body 
a stĺpy  

ks 0 
 

výstup Zrekonštruovaný miestny rozhlas  ks 0  

1P3.3.2 Rozšírenie a oplotenie cintorínov 
výstup Nové plochy cintorínov m2 0  

výstup Dĺžka nového oplotenia  m 0  
1P3.4 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb prostredníctvom 

interiérového vybavenia, digitalizácie a v oblasti rozvoja administratívnych a analyticko-strategických 
kapacít. Zvyšovanie kvality služieb a infraštruktúry zlepšujúcich sociálno-ekonomickú situáciu, so zameraním  

na aktívne začlenenie 
1P3.4.1 Zakúpenie a inštalácia interiérového vybavenia, vrátane potrebných stavebno-technických úprav 

výstup Počet nových služieb  počet 0  

 

CP2 UDRŽATEĽNÝ KONKURENCIESCHOPNÝ REGIÓN 

Typ 
ukazovateľa 

Ukazovateľ 
Merná 

jednotka 

Východisková 
hodnota 

Cieľová 
hodnota 

Rok 2023 Rok 2030 
2P1.1 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s vodou, vrátane ekoinovácií, 

ako aj investície do rekonštrukcie rozvodov 
2P1.1.1 Dobudovanie kanalizácie obce 

výstup 
Dĺžka novovybudovaných kanalizačných 
sietí  

m 0 
 

2P1.1.2 Rekonštrukcia a rozšírenie ČOV 

výsledok 
počet obyvateľov zo zlepšeným čistením 
komunálnych odpadových vôd  

EO 0  

2P1.1.3 Rekonštrukcia verejných rozvodov, elektriny, telekomunikačných sietí, vodovodu 

výstup Dĺžka zmodernizovaných inžinierskych sietí  m 0  
2P1.2 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s energiou - zvyšovanie 

energetickej efektívnosti a znižovanie energetickej náročnosti budov, vrátane ekoinovácií, ako aj investície 
podporujúce zvyšovanie podielu využívania OZE 

2P1.2.1 Rekonštrukcia Obecného úradu 
výstup Plocha obnovených verejných budov m2 0  

výsledok Úspora energie  % 0  
2P1.2.2 Dostavba a prestavba objektu vo vlastníctve obce 

výstup Plocha obnovených verejných budov m2 0  
2P1.3 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie v lesoch 

2P1.3.1 Zabezpečenie lesnej a  komunálnej techniky 
výstup Nové technológie a stroje  kusov 0  

2P1.3.2 Výstavba rekreačných chát a budov pre lesných robotníkov 

výstup Počet novovytvorených ubytovacích kapacít  lôžka 0  

výstup Nové rekreačné chaty  počet 0  
2P1.4 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s odpadom, vrátane stavebného 

odpadu a odpadu z demolácie - prechod na obehové hospodárstvo (zber, dobudovanie, intenzifikácia 
a rozšírenie systémov triedeného zberu KO – opätovné použitie recyklácia) a efektívne využívanie zdrojov 

2P1.4.1 Výstavba zberného dvora 

výsledok 
obyvatelia využívajúci služby zberného 
dvora 

EO 0  

2P1.5 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie - adaptáciu na zmenu klímy 
a budovanie zelenej infraštruktúry 

2P1.5.1 Výstavba protipovodňových opatrení 

výsledok 
plocha územia so zabezpečenou 
protipovodňovou ochranou 

m2 0 
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výsledok 
počet osôb, ktorí sú chránení pred 
povodňami 

EO 0 
 

2P1.5.2 Rekonštrukcia centrálnej časti obce 

výstup Rozloha z revitalizovanej plochy  m2 0  

výstup Nové prvky zelenej infraštruktúry  kusov 0  

 
 

CP3 PREPOJENÝ REGIÓN  

Typ 
ukazovateľa 

Ukazovateľ 
Merná 

jednotka 

Východisková 
hodnota 

Cieľová 
hodnota 

Rok 2024 Rok 2030 
3P1.1 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality infraštruktúry cestnej siete a 

cyklistickej infraštruktúry a v oblasti služieb do zvyšovania úrovne bezpečnosti vidieckeho priestoru v rámci 
prepájania územia 

3P1.1.1   Oprava a rekonštrukcia  poľných a lesných  ciest 

výstup 
Dĺžka zrekonštruovaných / opravených 
poľných a lesných komunikácií 

m 0 
 

3P1.1.2   Oprava a rekonštrukcia miestnych komunikácií 

výstup 
Dĺžka zrekonštruovaných miestnych 
komunikácií 

m 0 
 

3P1.1.3   Rekonštrukcia chodníkov 

výstup Dĺžka zrekonštruovaných chodníkov m 0  
3P1.1.4   Oprava cesty I/77 

výstup Dĺžka zrekonštruovaných komunikácii  m 0  
3P1.1.5   Novostavba cyklotrasy s asfaltovým povrchom 

výstup Dĺžka nového cyklochodníka  m 0  
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4 REALIZAČNÁ ČASŤ 

4.1 Popis úloh jednotlivých partnerov pri realizácii PRO, inštitucionálne a 
organizačné zabezpečenie  realizácie  

Obec bude v procese schvaľovania, koordinácie, implementácie a monitorovania realizácie 

dokumentu postupovať v zmysle zákona č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení, v znení 

neskorších predpisov. Partnermi v tomto procese môžu byť aj všetci dotknutí obyvatelia, 

zamestnávatelia, ako aj podnikateľské subjekty, ktorí prejavia záujem prispieť k rozvoju 

miestnej ekonomiky, a sú relevantnými hráčmi na poli regionálneho rozvoja.  

4.2 Komunikačná stratégia a koordinácia 

V procese vypracovávania strategického dokumentu Programu  rozvoja obce Hniezdne na 

obdobie 2024-2030 tím riešiteľov spolupracoval s internými aj externými odborníkmi a 

sociálno-ekonomickými partnermi. 

1. Koordinácia postupu 

2. Konzultácie a pracovné stretnutia 

3. Elektronická komunikácia 

4. Poskytnutie informácie o príprave dokumentu  

5. Zaslanie pripomienok ku dokumentu v súlade so zákonom 24/2006 Z.z a ich 

zohľadnenie v procese implementácie dokumentu 

6. Poskytovanie informácií v procese implementácie strategického dokumentu v závislosti 

od požiadaviek a vo vzťahu k dotknutým cieľovým skupinám v súkromnom a verejnom 

sektore  

4.3 Systém monitorovania a hodnotenia 

Cieľom monitorovacích a hodnotiacich aktivít bude sledovať napĺňanie definovaných cieľov 

prostredníctvom ukazovateľov a sledovať prínos cielene umiestnených investícií k rozvoju 

miestnej ekonomiky a rastu jej konkurencieschopnosti, napríklad prostredníctvom  zvyšovania 

počtu pracovných miest, počtu diverzifikácií činností, zavádzania inovatívnych technológií 

a vzniku nových  kreatívnych činností. Sledované monitorovacie ukazovatele sa porovnajú v 

každej správe – počiatočný a konečný stav. Všetky ukazovatele sú východiskom pri priebežnom 

posudzovaní vplyvov stratégie na rozvoj územia. Monitorovacie ukazovatele budú sledované 

na základe údajov z priebežne realizovaných alebo ukončených projektov.  

Cieľom merateľných ukazovateľov je sledovať ako prostredníctvom efektívnejšieho 

využívania endogénnych zdrojov a  ich zhodnotením dochádza k rozvoju miestnej ekonomiky, 
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rastu jej konkurencieschopnosti, a tým ku zvyšovaniu spokojnosti a kvality života obyvateľov 

v obci. Sú členené na:  

a) ukazovatele výstupov - kvantitatívne hodnotia nastávajúcu zmenu  

b) ukazovatele výsledkov  - kvalitatívne hodnotia nastávajúcu zmenu  

c) ukazovatele dopadu – predpokladajú kvantitatívnu zmenu na širšie územie do budúcna 
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4.4 Akčný plán realizácie projektových zámerov  
 

Projektový zámer 
Termín 

(rok/roky) 

Zdroj financovania Realizácia  
aktivity viazaná 

na 
EÚ SR Obec Iné 

1P1 Opatrenie: Investície do budovania inovatívnych produktov a služieb prepájajúcich a spájajúcich 
svojím obsahom a lokálnym aspektom blízke územie, zhodnocujúcich prírodný a kultúrny potenciál 
a podporujúcich zdravie a zdravý životný štýl a aktívne trávenie voľného času 

1P1.1.1 Vybudovanie relaxačno – 
oddychových zón s náučnými chodníkmi 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 
prostriedkov alebo 

vlastné zdroje 

1P1.1.2 Revitalizácia lesoparku, obnovenie 
kúpeľov v Hniezdnom 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P1.1.3 Rekonštrukcia a technické 
vybavenie Areálu športu 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P2.1 Opatrenie: Investície do budovania infraštruktúry a služieb spojených so zdravým 
a ekologickým bývaním, využívajúc inovatívne riešenia podporujúce kvalitné ekosystémové služby 
1P2.1.1 Rozšírenie IBV, vrátane 
technického vybavenia 

2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P2.1.2 Výstavba nájomných bytov 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 
1P3.1 Opatrenie: Investície na podporu udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb 
a infraštruktúry v oblasti inkluzívneho primárneho a predprimárneho vzdelávania – vzdelávania pre 
21.storčie 

1P3.1.1 Výstavba novej telocvične 2024-2026 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P3.1.2 Prístavba materskej školy 2024-2027 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 
1P3.2 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry 
v oblasti kultúrnej, vrátane inovatívnych riešení. Obnova rekonštrukcia, verejných historických a 
pamiatkovo chránených budov - objektov vo vlastníctve obce, prípadne transformácia ich účelu 
využitia so zmenou názvu. Rozvoj lokalít pre stretávanie 

1P3.2.1 Rekonštrukcia NKP materská škola 2024-2027 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 
1P3.2.2 Rekonštrukcia miestneho 
kultúrneho strediska 

2026-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P3.3 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality základných služieb, 
služieb a infraštruktúry v oblasti prevencie kriminality a bezpečnosti, vrátane inovatívnych riešení 

1P3.3.1 Modernizácia verejného osvetlenia  
a miestneho rozhlasu 

2024-2027 X X X  
získanie finančných 
prostriedkov alebo 

vlastné zdroje 

1P3.3.2 Rozšírenie a oplotenie cintorínov 2026-2030 X X X  
získanie finančných 
prostriedkov alebo 

vlastné zdroje 

1P3.4 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb prostredníctvom 
interiérového vybavenia, digitalizácie a v oblasti rozvoja administratívnych a analyticko-
strategických kapacít. Zvyšovanie kvality služieb a infraštruktúry zlepšujúcich sociálno-ekonomickú 
situáciu, so zameraním  na aktívne začlenenie 
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1P3.4.1 Zakúpenie a inštalácia 
interiérového vybavenia, vrátane 
potrebných stavebno-technických úprav 

2026-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

1P3.5 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality služieb a infraštruktúry 

zlepšujúcich sociálno-ekonomickú situáciu, so zameraním  na aktívne začlenenie RK  
 

 

Projektový zámer 
Termín 

(rok/roky) 

Zdroj financovania Realizácia  
aktivity viazaná 

na 
EÚ SR Obec Iné 

2P1.1 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s vodou, vrátane 
ekoinovácií, ako aj investície do rekonštrukcie rozvodov 

2P1.1.1 Dobudovanie kanalizácie obce 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.1.2 Rekonštrukcia a rozšírenie ČOV 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.1.3 Rekonštrukcia verejných rozvodov, 
elektriny, telekomunikačných sietí, 
vodovodu 

2025-2030 X X X  

získanie finančných 
prostriedkov 

2P1.2 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s energiou - zvyšovanie 
energetickej efektívnosti a znižovanie energetickej náročnosti budov, vrátane ekoinovácií, ako aj 
investície podporujúce zvyšovanie podielu využívania OZE  

2P1.2.1 Rekonštrukcia Obecného úradu 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.2.2 Dostavba a prestavba objektu vo 
vlastníctve obce 

2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.3 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie v lesoch 

2P1.3.1 Zabezpečenie lesnej a  komunálnej 
techniky 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 
prostriedkov alebo 

vlastné zdroje 

2P1.3.2 Výstavba rekreačných chát a budov 
pre lesných robotníkov 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 
prostriedkov alebo 

vlastné zdroje 

2P1.4 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie s odpadom, vrátane 
stavebného odpadu a odpadu z demolácie - prechod na obehové hospodárstvo (zber, dobudovanie, 
intenzifikácia a rozšírenie systémov triedeného zberu KO – opätovné použitie recyklácia) a efektívne 
využívanie zdrojov 

2P1.4.1 Výstavba zberného dvora 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.5 Opatrenie: Investície podporujúce efektívne a udržateľné hospodárenie - adaptáciu na zmenu 
klímy a budovanie zelenej infraštruktúry 

2P1.5.1 Výstavba protipovodňových 
opatrení 

2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

2P1.5.2 Rekonštrukcia centrálnej časti obce 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

 

 
Zdroj financovania 
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Projektový zámer 
Termín 

(rok/roky) EÚ SR Obce Iné 
Realizácia  

aktivity viazaná 
na 

3P1.1 Opatrenie: Investície do udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality infraštruktúry cestnej siete 
a cyklistickej infraštruktúry a v oblasti služieb do zvyšovania úrovne bezpečnosti vidieckeho priestoru 
v rámci prepájania územia 
3P1.1.1   Oprava a rekonštrukcia  poľných a 
lesných  ciest 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

3P1.1.2   Oprava a rekonštrukcia miestnych 
komunikácií 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

3P1.1.3   Rekonštrukcia chodníkov 2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov /  
vlastné zdroje 

3P1.1.4   Oprava cesty I/77 2025-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 

3P1.1.5   Novostavba cyklotrasy s 
asfaltovým povrchom 

2024-2030 X X X  
získanie finančných 

prostriedkov 
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5 FINANČNÁ ČASŤ 

 

V zmysle zákona č. 369/1990 Z.z. o obecnom zriadení, v znení neskorších predpisov „základom 

finančného hospodárenia obce je rozpočet obce, ktorý sa zostavuje na obdobie jedného 

kalendárneho roka. Postavenie rozpočtu obce, jeho tvorbu a obsah, pravidlá rozpočtového 

hospodárenia, tvorbu a použitie mimorozpočtových zdrojov, spôsob finančného vyrovnávania 

medzi obcami, vzťahy k štátnemu rozpočtu a k rozpočtu samosprávneho kraja ustanovuje 

osobitný zákon. Obec financuje svoje potreby predovšetkým z vlastných príjmov, dotácií zo 

štátneho rozpočtu a z ďalších zdrojov, môže na plnenie svojich úloh použiť návratné zdroje 

financovania a prostriedky mimorozpočtových peňažných fondov. Na plnenie rozvojového 

programu obce alebo na plnenie inej úlohy, na ktorej má štát záujem, možno obci poskytnúť 

štátnu dotáciu. Obec si môže na plnenie svojich úloh zriadiť mimorozpočtové peňažné fondy“.  

Pri umiestňovaní investícií bude obec postupovať v súlade so zákonom. (Zákon č. 369/1990 

Z.z. o obecnom zriadení, v znení neskorších predpisov). 

Zdroje financovania budú dopĺňané priebežne počas monitorovacích období. 
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5.1 Finančný plán 

Opatrenie  Projektový zámer 
Termín 

realizácie 
projektu  

Náklady spolu 
Zdroje financovania 

ÉÚ 
Štátny 

rozpočet 
Rozpočet o 

obce 
Úverové 
zdroje  

Iné 

CP1 ATRAKTÍVNY INOVATÍVNY REGIÓN 

1P1.1 Opatrenie: Investície do budovania 
inovatívnych produktov a služieb 
prepájajúcich a spájajúcich svojím obsahom 
a lokálnym aspektom blízke 
územie, zhodnocujúcich prírodný 
a kultúrny potenciál a podporujúcich 
zdravie a zdravý životný štýl a aktívne 
trávenie voľného času 

1P1.1.1 Vybudovanie relaxačno – 
oddychových zón s náučnými 
chodníkmi 

2024-2030 70 000,00 € X X X   

1P1.1.2 Revitalizácia lesoparku, 
obnovenie kúpeľov v Hniezdnom 2024-2030 100 000,00 € X X X   

1P1.1.3 Rekonštrukcia a technické 
vybavenie Areálu športu 2024-2030 400 000,00 € X X X   

1P2.1 Opatrenie: Investície do budovania 
infraštruktúry a služieb spojených so 
zdravým a ekologickým bývaním, 
využívajúc inovatívne riešenia podporujúce 
kvalitné ekosystémové služby 

1P2.1.1 Rozšírenie IBV, vrátane 
technického vybavenia 2025-2030 1 000 000,00 € X X X   

1P2.1.2 Výstavba nájomných bytov 2025-2030 2 000 000,00 € X X X  
 
 

1P3.1 Opatrenie: Investície na podporu 
udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality 
služieb a infraštruktúry v oblasti 
inkluzívneho primárneho a predprimárneho 
vzdelávania – vzdelávania pre 21.storčie 

1P3.1.1 Výstavba novej telocvične 2024-2026 2 000 000,00 € X X X   

1P3.1.2 Prístavba materskej školy 2024-2027 450 000,00 € X X X   

1P3.2 Opatrenie: Investície do udržateľného 
rozvoja a zvyšovania kvality služieb 
a infraštruktúry v oblasti kultúrnej, vrátane 
inovatívnych riešení. Obnova rekonštrukcia, 
verejných historických a pamiatkovo 
chránených budov - objektov vo vlastníctve 
obce, prípadne transformácia ich účelu 
využitia so zmenou názvu. Rozvoj lokalít pre 
stretávanie 

1P3.2.1 Rekonštrukcia NKP 
materská škola 

2024-2027 2 100 000,00 € X X X   

1P3.2.2 Rekonštrukcia miestneho 
kultúrneho strediska 

2026-2030 1 000 000,00 € X X X   
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1P3.3 Opatrenie: Investície do udržateľného 
rozvoja a zvyšovania kvality základných 
služieb, služieb a infraštruktúry v oblasti 
prevencie kriminality a bezpečnosti, vrátane 
inovatívnych riešení 

1P3.3.1 Modernizácia verejného 
osvetlenia  a miestneho rozhlasu 2024-2027 55 000,00 € X X X   

1P3.3.2 Rozšírenie a oplotenie 
cintorínov 2026-2030 500 000,00 € X X X   

1P3.4 Opatrenie: Investície do udržateľného 
rozvoja a zvyšovania kvality služieb 
prostredníctvom interiérového vybavenia, 
digitalizácie a v oblasti rozvoja 
administratívnych a analyticko-strategických 
kapacít. Zvyšovanie kvality služieb 
a infraštruktúry zlepšujúcich sociálno-
ekonomickú situáciu, so zameraním  na 
aktívne začlenenie 

1P3.4.1 Zakúpenie a inštalácia 
interiérového vybavenia, vrátane 
potrebných stavebno-technických 
úprav 

2026-2030 500 000,00 X X X   

Spolu  10 175 000,00 X X X   

 

Opatrenie  Projektový zámer  
Termín 

realizácie 
projektu  

Náklady spolu 
EUR 

Zdroje financovania 

ÉÚ 
Štátny 

rozpočet 
Rozpočet 

obce 
Úverové 
zdroje  

Iné 

CP2 

2P1.1 Opatrenie: Investície podporujúce 
efektívne a udržateľné hospodárenie 
s vodou, vrátane ekoinovácií, ako aj 
investície do rekonštrukcie rozvodov 

2P1.1.1 Dobudovanie kanalizácie 
obce 2025-2030 700 000,00 € X X X   

2P1.1.2 Rekonštrukcia a rozšírenie 
ČOV 2025-2030 1 350 000,00 € X X X   

2P1.1.3 Rekonštrukcia verejných 
rozvodov, elektriny, 
telekomunikačných sietí, vodovodu 

2025-2030 1 300 000,00 € X X X   

2P1.2 Opatrenie: Investície podporujúce 
efektívne a udržateľné hospodárenie 
s energiou - zvyšovanie energetickej 
efektívnosti a znižovanie energetickej 
náročnosti budov, vrátane ekoinovácií, ako 
aj investície podporujúce zvyšovanie 
podielu využívania OZE 

2P1.2.1 Rekonštrukcia Obecného 
úradu 2025-2030 900 000,00 € X X X   

2P1.2.2 Dostavba a prestavba 
objektu vo vlastníctve obce 2025-2030 900 000,00 € X X X   
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2P1.3 Opatrenie: Investície podporujúce 
efektívne a udržateľné hospodárenie 
v lesoch 

2P1.3.1 Zabezpečenie lesnej a  
komunálnej techniky 2024-2030 500 000,00 € X X X   

2P1.3.2 Výstavba rekreačných chát a 
budov pre lesných robotníkov 2024-2030 500 000,00 € X X X   

2P1.4 Opatrenie: Investície podporujúce 
efektívne a udržateľné hospodárenie 
s odpadom, vrátane stavebného odpadu 
a odpadu z demolácie - prechod na obehové 
hospodárstvo (zber, dobudovanie, 
intenzifikácia a rozšírenie systémov 
triedeného zberu KO – opätovné použitie 
recyklácia) a efektívne využívanie zdrojov 

2P1.4.1 Výstavba zberného dvora 2025-2030 400 000,00 € X X X   

2P1.5 Opatrenie: Investície podporujúce 
efektívne a udržateľné hospodárenie - 
adaptáciu na zmenu klímy a budovanie 
zelenej infraštruktúry 

2P1.5.1 Výstavba protipovodňových 
opatrení 2025-2030 600 000,00 € X X X   

2P1.5.2 Rekonštrukcia centrálnej 
časti obce 2025-2030 1 000 000,00 € X X X   

Spolu 7 550 000,00 X X X   

 

Opatrenie  Projektový zámer 
Termín 

realizácie 
projektu  

Náklady spolu 
Zdroje financovania 

ÉÚ 
Štátny 

rozpočet 
Rozpočet 

obce 
Úverové 
zdroje  

Iné 

CP3 

3P1.1 Opatrenie: Investície do 
udržateľného rozvoja a zvyšovania kvality 
infraštruktúry cestnej siete a cyklistickej 
infraštruktúry a v oblasti služieb do 
zvyšovania úrovne bezpečnosti vidieckeho 
priestoru v rámci prepájania územia 

3P1.1.1   Oprava a rekonštrukcia  poľných 
a lesných  ciest 2024 -2030 1 600 000,00 € X X X   

3P1.1.2   Oprava a rekonštrukcia 
miestnych komunikácií 2024 - 2030 900 000,00 € X X X   

3P1.1.3   Rekonštrukcia chodníkov 2024 -2027 260 000,00 € X X X   

3P1.1.4   Oprava cesty I/77 2025 - 2030 4 800 000,00 € X X X   

3P1.1.5   Novostavba cyklotrasy s 
asfaltovým povrchom 2024 -2030 600 000,00 € X X X   

Spolu 8 160 000,00  X X X   
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6 ZÁVER 

 

Program rozvoja obce predstavuje strednodobý plánovací dokument, ktorý reaguje najmä na  

potreby a výzvy regionálnej a miestnej úrovne.  

Priority boli stanovené na základe odborných analýz a identifikovaných potrieb, východísk 

a možných riešení s cieľom vytvoriť podmienky pre zvyšovanie kvality života obyvateľov, a to 

prostredníctvom cielene nasmerovaných a integrovaných intervencií do definovaných oblastí 

rozvoja a zabezpečiť tak rozvoj miestnej ekonomiky a rast konkurencieschopnosti.  

Implementácia programu bude priebežne monitorovaná a hodnotená na základe výstupov a 

výsledkov realizovaných intervencií.  

Program  rozvoja obce implementáciou jednotlivých aktivít prispeje k plneniu strategických 

rámcov jednotlivých operačných programov schválených na úrovni SR, tvorených cieľmi 

politiky regionálneho rozvoja na národnej a nadnárodnej úrovni.   
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7 POUŽITÉ ZDROJE 

8 Agenda inteligentného rozvoja miest a regiónov a Akčný plán na roky 2023-2026 
9 Bytová politika SR do roku 2030 
10 Štatistický úrad SR  
11 Nový akčný plán EÚ pre obehové hospodárstvo, 2020 
12 Generel nadregionálneho územného systému ekologickej stability (GNÚSES) 
13 Územný systém ekologickej stability (ÚSES) 
14 Program Slovensko 
15 Program rozvoja vidieka PSK  
16 Integrovaný regionálny operačný program 
17 Plán obnovy a odolnosti 
18 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na 

obdobie 2021 - 2027  
19 Plán rozvoja verejných kanalizácií pre územie Slovenskej republiky na roky 2021 – 

2027, 2019 
20 Plán udržateľnej mobility PSK 
21 Zákon č. 311/2023 Z. z. Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 539/2008 Z. z. o 

podpore regionálneho rozvoja v znení neskorších predpisov 
22 Zákon č. 345/2023 Z. z. Zákon, ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 369/1990 Z.z. o 

obecnom zriadení v znení neskorších predpisov 
23 Zákon o posudzovaní vplyvov na životné prostredie č. 24/2006 Z. z v znení neskorších 

a predpisov 
24 Program hospodárskeho a sociálneho rozvoja Prešovského samosprávneho kraja na 

obdobie 2021 - 2027  
25 Národná stratégia regionálneho a územného rozvoja Slovenskej republiky do roku 

2030 
26 Národná stratégia regionálneho rozvoja SR 
27 Národná stratégia trvalo udržateľného rozvoja SR 
28 Stratégia Európa 2020 
29 Integrovaná územná stratégia PSK  
30 Stratégia PSK pre mládež na roky 2015 - 2020 s výhľadom do roku 2025 
31 Stratégia adaptácie SR na nepriaznivé dôsledky zmeny klímy 
32 Stratégia, zásady a priority štátnej environmentálnej politiky 
33 Nízkouhlíková stratégia rozvoja SR do roku 2030 s výhľadom do roku 2050 
34 Zelenšie Slovensko - Stratégia environmentálnej politiky Slovenskej republiky do 

roku 2030 
35 Koncepcia dopravy vo verejnom záujme pre  Prešovský samosprávny kraj, Územná 

prognóza, zadanie, návrh 2015 
36 Koncepcia územného rozvoja Slovenska 
37 Koncepcia územného rozvoja Slovenska 2001 v znení KURS 2011 – Zmeny 

a doplnky č. 1 KURS 2001 
38 Koncepcia športu 2022-2026, 2021 
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39 Správa o lesnom hospodárstve v Slovenskej republike za rok 2014 ZELENÁ 
SPRÁVA 

40 Národný program rozvoja životných podmienok osôb so zdravotným postihnutím na 
roky 2014-2020 

41 Štátny vzdelávací program ISCED 0 – predprimárne vzdelávanie 
42 https://www.forestportal.sk/les-pre-verejnost/informacie-o-lesoch/klimaticke-zmeny-2/ 
43 Atlas krajiny Slovenskej republiky. 1. vydanie. MŽP SR, SAŽP, 2002  ( Geomorfologické 

jednotky - Mazúr, E., Lukniš M., Pôdy - Rudolf Šály, Bohumil Šurina, Klimatické oblasti 
Milan Lapin, Pavel Faško, Marián Melo, Pavel Šťastný, Ján Tomlain) 
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8  PRÍLOHY 

Príloha č. 1: Uznesenie č. 132 

 


